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NEM HALLGATHATOK!1)
— Tolsztoj Leó. —

I.
“Hét halálos ítélet. Kettő Péterváron,

; :rv Moszkvában, kettő Rigában, kettő Penná­
ban. Négy kivégzés. Kettő Khersonban, egy 
Yilm.ban, egy Odesszában.”

lgY ismétlődik ez a napilapokban s így folyo- 
dik már nem heteken, nem hónapokon, nem 
■egy éven. hanem éveken át.

ív ez Oroszországban, ugyanabban az 
Oroszországban, ahol a nép minden bűnösre, 
nin szánandó emberre tekint és ahol az újabb 
,17< <r a törvénV nem ismert halálbüntetést! 
Fmlékszem. liogv mily büszke voltam erre 
nin ig. mikor nyugateurópaiakkal beszéltem: 
Ív n st másod, sőt harmad-éve csak kivégzé­
st <:végzések, kivégzések szünet nélkül, 

i\-lveszem a mai lapot.
M: . május 9-én. valami rettenetes: a lapban 

ez a néhánv szó van: ‘"Ma Khersonban, a 
StrN v-itskv mezőn busz* parasztot akasztottak 
el. mivel rablási szándékkal támadást intézték 

az Elisabethgrad kerületben egy földbirtokos 
birt ka ellen.

Azóta a lapok megcáfolták azt a hirt, bog} 
húsz parasztot akasztottak fel. örülök ennek a 
tévedésnek, örülök nemcsak azért, mert nyolc 
emb. rrel kevesebbet fojtottak meg, mint elő- 
.z r írták, hanem azért is. mert az a rettenetes 

indított arra. hogy e lapokon kifejezzem 
lz, ka: az érzelmeket, melyek régóta gyötör­
nek Tehát a "busz" szó helyébe irom, hogy 
"tizenkettő", a többit változatlanul hagyom, 
mer: amit mondtam, nemcsak erre a tizenket­
tőre vonatkozik, kiket fölakasztottak, hanem 
mindazokra az ezrekre, kiket az újabb időben 
.",ssz -törtek, meggyilkoltak.

Tizenketten az akasztófán. 
Tizenkettőt azok közül, kiknek munkájából 

élünk : ugyanazok közül, kiket gonoszul meg- 
rontottunk s még ma is megrontunk minden 
hatalmunkban levő eszközzel, a pálinkától 
kezd ve ama hitnek rémitö tévtanáig. amelyben 
n" agunk sem hiszünk, de amelyet minden 
erőnkkel rájuk erőszakolunk: 12-t fojtottak 
nie- ezek közül az emberek közül azok, kik tő­
lük nverik élelmüket, ruhájukat, hazaikat, 
kiket'viszonzásul megrontottak es megron-

ta Azok közül, kiknek jóságától, szorgalmától, 

e»vszerűségétől függ az egész orosz elet, ti­
zenkét férjet, fiút. apát fogtak el. bortonoztek 
Ive. végeztek ki. összekötözték kezeiket, míg a 
hóhér kötelére nem kerültek, mig akasztofara 

nem jutottak.
Néhány paraszt, azokhoz hasonló, kiket föl­

akasztani készülnek, de fölfegyverkezve, tiszta

megrontott emberek, kiknek nincs más tenni 
valójuk, mint beszappanyozni a köteleket, 
hogy jól szorítsa össze a nyakat s lerésze- 
gedni attól a méregtől, melyet ez a tanult s 
felvilágosodott osztály ad el nekik, bog}- mi­
nél gyorsabban s tökéletesebben kiöljék belő­
lük a lelkiismeretet s az emberi méltóságot. 
Egy orvos körüljárja a testeket, megtapogatja 
s bejelenti a hatóságnak hogy a munka rend­
ben van, mind a tizenkettő kétségen kívül ha­
lott. S aztán eltávoznak azzal az öntudattal, 
hogy fájdalmas, de szükséges munkát végez­
tek. A hideg testeket pedig leveszik s elteme­
ti 1-r

A tragédia ismétlődik.

Ez rettenetes!
És nemcsak egyszer teszik, nemcsak ezzel 

a tizenkét az orosz nép java osztályából való 
szerencsétlen, félrevezetett emberrel, de szü­
net nélkül tették éveken át százaival és ezrei­
vel a hasonlóképpen félrevezetett embereknek, 
kiket ugyanazon osztály vezet félre, mely raj­
tuk e borzalmakat elköveti.

S nem csak ily dolgokat követnek el, hanem 
ugyanazon törvények alapján I" ugyanolyan hi­
degvérrel a legkegyetlenebb kínzásokat, erő­
szakoskodásokat visznek véghez a börtönök­
ben, erődökben s rabtelepeken.

S mig igy megy ez évek óta egész Orosz­
országban. a föbünösök, kiknek rendeletére 
elkövetik e tetteket s kik végét vethetnék, 
meggyőződve arról, hogy ez hasznos s feltét­
lenül szükséges vagy arról beszélnek, hogy 
miképp akadályozzák meg a finneket, hogy 
ugv éljenek, miként ők akarnak s rákénysze­
rítik, hogy ugv éljenek, mint néhány orosz 
akarja; vagy parancsokat osztogatnak, hogy 
“a huszárregimentben a kézelőknek s gallérok­
nak oly színnel kell bírni, mint a mente; mig 
azok, kik prém viselésre jogosultak, ne takar­
ják el vele a kézelőket”.

Valami rettenetes!

IT

A lÄferkölcsök elfajulnak.
Ezeknek a rettenetes dolgoknak hatással 

kell lenni a közerkölcsökre is. Folyton a leg­
rettenetesebb. legempertelenebb brutalitások­
ról hallva, olvasva, melyeket a hatóság, olyan 
személyek követnek i , kiket a legnagyobb be­
csületben szokás ta :ani, az átlagnép több­
sége, kiváltképp a fii :alok, ahelyett, hogy fel­
ismernék, hogy e ré: :letek elkövetői érdemte­
lenek a becsülésre, ifogultan arra a követ­
keztetésre jutnak, h< gy ha az általános tisz­
teletnek örvéndők ilyen, nekünk borzalmasak­
nak látszó dolgokat követnek el, ezek a dolgok 
talán nem is oly rettenetesek, mint mi véljük.

Kivégzésekről, akasztásokról, gyilkosságok­
ról és bombákról ma épp úgy beszélgetnek, 
mint az időjárásról. A gyermekek akasztósdit 
játszanak, a főiskolák suhancai kiránduláso­
kat tesznek készen a gyilkolásra, mintha csak 
vadászatra mennének.

Megölni a földbirtokost, hogy földjét elfog­
lalja: sok embernek úgy tűnik fel, mint a föld­
kérdés legegyszerűbb megoldása.......................

Köszönet a kormánynak, mely a gyilkos­
sághoz folyamodott, hogy a bűnnek véget ves­
sen — a rablást, tolvajlást, gyilkosságot, kín­
zásokat emberhez való dolgoknak tekinti az a 
szerencsétlen nép, melyet a kormány megron­
tott.

Igen! Gyilkosságaik magukba véve is rette­
netesek, de hasonlíthatatlanul nagyobb az az 
erkölcsi, s.fdlemi veszély, melyet maguk után 
vontak.

(Folyt, köv.)
------o------

A S. P.| VÖRÖS VONATA.
A S. P. szavazatok fogása céljából az ameri­

kai szokásos korteskedések leleményes módját 
fogja alkalmazni. Augusztus hó végén elnök­
jelöltjük. Eugene X". Debs különvonaton kör­
utat tesz az egész Egyesült Államokban. A 
vonat háló-, étkező-, podgyász- és nappali ko­
csiból fog állani s az utolsó kocsi hátulján 
emelvény lesz. honnan az elnökjelölt tartja 
kortesbeszédeit. A vonaton nagymennyiségű 
szocialista röpirat lesz, melyet .adóállomásokon 
árusítani fognak. A vonaton zenekar is lesz. a 
mely játszani fog a vonatnak az állomásokra
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ESEMÉNYEK.
KIK CSINÁLJÁK A ZAVARGÁSOKAT? — KAPITALISTA OKOSKODÁS. — ROCKE­

FELLER NEM FIZET. — URAK MÁR A NÉGEREK IS.

ka t mai egyenruhában, jó csizmákban s pus 
kával a kézben - kiséri az elitéit embereket. 
Mögöttük megv egv hosszú hajú ember stola- 
bar? aranyos, vagy ezüstös misemondo ruha- 
hat . kereszttel. A menet megáll. Az egesz ese- 
mé tv intézője beszél valamit, a titkár felolvas 
e~v papírlapot s az olvasás után a hosszuhaju 
ember odafordul azokhoz, kiket a többiek kö­
telekkel készülnek megfojtani, beszel valamit 
istenről, meg Krisztusról, oeszéde után a hó­
hérok (többen vannak, mert egy nem tudna 
elvégezni ilv komplikált munkát) felhígítanak 
némi szappanvt. beszappanyozzák a hurkokat, 
ho-rv könnyebben húzódjanak össze, megra­
gadják a megbilincselt embereket, rajuk ad­
jál "a halotti leplet, a vesztőhelyre vezetik s 
nvakukba vetik a beszappanyozott hurkokat.

Törvényes fojtogatas.
ÉS azután az élő embereket, egyiket a má- 

si> után. letaszítják a padokról, melyeket ki- 
rángatnak lábuk alól: saját súlyúk hirtelen 
n-.akukra szorítja a hurkot s fájdalmas halál­
lá vesznek. Emberek, még egy perccel előbb 
éló emberek, előbb lassan himbáló, majd moz­
dulatlanul nyugvó, kötélen függő hullákká

'"v! fedezi a felsőbb osztály tanult, fel világo­
sodott népe készíti elő gondos tervezesse!. Al­
tokban teszik ezeket a dolgokat, hajnal fele, 
ho<rv senki se lássa és úgy intézik, hogy a gáz­
si sokért a felelősség szétosztva úgy háruljon 

végrehajtóira, hogy egy se gondolja, mintha
ő volna felelős e tettekért. Gondosan kikeresik 
a legromlottabb s legszerencsétlenebb embe­
riket s mig kötelezik e tettek végrehajtására 
ő<et. melyeket ők terveztek s hagytak jova, 
irányukban fönntartják az utálat látszatát Sót
a inyira megy a ravaszságuk hogy az ítéletét
a katonai törvényszékek mondjak ki, de nem 
a katonai, hanem a polgári bíróságnak ke 1 je­
li n lenni a végrehajtásnál. S a munkát elveg- 
z k azok a szerencsétlen, félrevezetett, lelkileg

' i) A világhírű orosz írónak e feljajdulásából már 
közöltünk egy kis részletet. Itt adjuk azt teljes ter- 
j -delmében. Megérdemlik fc sorok, hogy mmel na- 

$yobb körben ismerjék.

Rémület csap át az országon.

Ami a legfélelmesebb az egész dologban, az, 
hogy ezek az embertelen erőszakoskodások s 
gyilkcságok azon bajok mellett, melyeket az 
áldozatukra s családjukra hoznak, még na- 
a-yobb veszélyt hoznak a népre azáltal, hogy 
mint a tűz a száraz szalmában, terjesztik a 
romlottságot. Ez a romlottság kiváltképp ter­
jed az egyszerű munkásosztály között, mixel 
a gonoszságejk, melyek százszorosán fölülmúl­
ják az összes tolvajlásokat, rablásokat, lázon­
gásokat egybevéve, úgy követtetnek el. mint 
szükséges, jó s elkerülhetetlen dolgok, nem­
csak kimentve, de támogatva azon intézmé­
nyek által, melyek a nép felfogásában elvá­
laszthatatlanok az igazságtól, sőt a szentség­
től : úgymint a‘ szenátus, a szinódus, a duma, 
az egyház és a cár által.

Ez a romlottság veszedelmes gyorsasaggal-
növekszik. _ # ,

Nem olv régen, nem lehetett két hóhért ta­
lálni egész Oroszországban. A nyolcvanas 

I években csak egy volt. Emlékszem rá, hogy 
I Solovyof XTadimir mily örömmel mondta ne-, 
keni egy időben, hogy nem lehet Oroszorszag- 

; ban még egy hóhért találni s igy azt az egyet 
i kellett egyik helyről a másikra vinni. Nem úgy 
! van most!

Moszkvában egy kis műhely tulajdonos, fe­
jnek rosszul ment a sora. felajánlotta szolgala-. 
tait a kormány által rendezett gyilkosságok 
végrehajtására s miután minden felakasztott 
emberért 100 rubelt kapott, csakhamar úgy 
rendbehozta dolgait, hogy abbahagyta a mel­
lékfoglalkozást s visszatért mesterségéhez.

Olcsón végzett gyilkosságok.
A múlt hónapban Orelban, mint másutt is, 

hóhérra volt szükség s mindjárt akadt ember, 
aki a kormány megbizottaival megegyezett, 
hogy minden gyilkosság után 50 rubelt fog 
kapni. De az önkényt vállalkozó hóhér a meg­
egyezés után meghallotta, hogy más városok- 

.-11.-j. r* o míVrvr a kivégzés ideű

....... czéscMM.vonatot miffaefirr
“külön vörös vonat” nevet fog viselni és két­
szer teszi meg az utat az E. All.-on keresztül. 
Körülbelül 500 helyen fog Eugene V. Debs el­
nökjelölt beszédet mondani.

Az utazás költségei 20.000 dollárt tesznek ki, 
melyet gyűjtés utján teremtenek elő.

Megemlékeztünk a múltkor a kapitalista la­
pok uszításairól, melyeknek célja az, hogy az 
állam lépjen közbe a chesteri sztrájk elnyomá­
sára. Természetesen a régi nóta járta, hogy 
“mindenkinek joga van sztrájkolni, de nincs 
joga zavargást idézni elő”, “nincs ellenveté­
sünk, hogy a munkások magasabb bért kapja­
nak. de csak békés utón”, vagy “egy sztrájk 
csak úgy tűrhető, ha a polgárok biztonságát 
nem veszélyezteti”.

És igy tovább. Bármily jogos is a sztrájk a 
kapitalista lapok szemében, mégis katonaságot 
akarnak ellene, mert a polgárok biztonsága, a 
béke, a rend, mindeneknél előbbrevaló. Most 
újra alkalom akadt a katonaság kihívására. 
Chester utcáin körülbelül ezer ember vett részt 
egy “rioting”-ban. S bár a zavargást a rend­
őrök idézték elő, biztosra vehetjük, hogy a 
polgári lapok nem a rendőrség, hanem a mun­
kások ellen kérik majd a katonaságot a kapita­
listák általánosan ismert logikája szerint.

Delahaunty János, volt rendőr és egy pincér 
beszélgettek 22-én az Edgemont Ave. és 7-ik 
utca sarkán a sztrájkról s beszédjükbe bele­
szólt egv Hill nevű rendőr, kinek a beszélgetők 
azt a tanácsot adták, hogy törődjön a saját dol­
gával. JLz sok volt egy rendőrnek. Még oly vak­
merőséget nem tapasztalt, hogy valaki öt 
rendre utasította volna. Tehát, hogy Delahaun- 
m kissé megleckéztesse, “blackjack -ével fej­
bevágta, mire aztán kész volt a baj. Mielőtt 
még Delahauntvt elfoghatta volna, többen rá­
támadtak, elszedték botját, revolverét és black- 
jackét és kezdték vele bevetetni saját medici­
náját. Egy másik rendőr kihívta a rendőrtarta­
lékot s a közben ezer főre szaporodott tömeg 
kezéből nagy nehezen kimentették Hillt.

Még aznap elfogták a sztrájkolok uniójának 
elnökét s még vagy 20—21 sztrájkólót, bár sem 
a veszekedésben, sem annak előzményeiben 
nem volt semmi részük.

a sztrájkotoknak nem volt benne részük, egész 
biztosra vehető, hogy “a béke fönntartására 
ismét katonaságot fognak követelni a polgári 
lapok, de nem a rendőrség, hanem a sztrájko­
lok ellen.

MERÉNYLET A“NÉPAKARAT”
TERJESZTÉSE ELLEN.

Lapunk fennmaradt példányait buzgó elv- 
társaink ki szoktak hordani a parkokba s in­
gven kiosztják, hogy eszméinket terjesszék. A 
napoban két elvtársunk.egy csomó Népakara­
tot osztott ki a Tompkins Square parkban, mi­
kor is a 44. számú parkőr meg akarta akadá- 
lyozni a kiosztást s rendőrt hiva, egyik elv­
társunkat. kinél még ki nem osztott lapok vol­
tak. letartóztatták. X ele letartóztatták Müller 
Bernátot is. aki tiltakozott a rendőr eljárása 
ellen. A foglyokat patrolkocsin a 57-ik utcai 
rendőrbiróságra hurcolták, hol szocialista lap 
osztogatása, Müller ellen pedig a parkőr meg- 
ütése miatt emeltek vádat. Finn bíró mindkét 
vádlottat felmentette s ítéletében kimondotta, 
hogy a parkőr a sajtószabadság elleni merény­
letet követett el, midőn az ujságkiosztást meg- 
akadálvozni akarta.

Rosevelt elnök beszédet tartott, ami külön­
ben elég gyakran megesik. Sőt mondhatjuk, 
hogy Roosevelt csak akkor nem beszél, mikor 
a kongresszusnak üzen s csak akkor nem üzen 
a kongreszusnak. mikor beszél.

Tehát az elnök beszélt, még pedig legkedve­
sebb témájáról, a haditengerészetről, az ad­
mirálisoknak s tengerésztiszteknek, azonban 
saját bevallása szerint beszédje inkább a nép­
nek szól. “Csak néhány dolgot akarok mondani 
e konferencián — monda — s amit \ alóban 
mondani akarok, kevésbbé szól a jelenlevő 
tiszteknek, mint inkább a nép nagy tömegé­
nek”

ban többet fizetnek s mikor a kivégzés ideje 
következett volna, az áldozatra adva a halotti 
leplet, a felügyelőhöz fordult: “Öntől még 2o 
rubelt kell kapnom, excellenciás uram. vagy 
nem fogok akasztani.” Megkapta a javítást es 
elvégezte a munkát.

Nemsokára aztán öt embert kellett felakasz-

ta A kivégzés napja előtt egy idegen kereste 
fel a kormánybiztost: “A múltkor egy ur 75 
rubelt kért egy emberért. Ha en kapom meg 
a munkát, megcsinálom fejenként 15 rubel­
ért S biztos lehet, hogy jól végzem

Nem tudom, az ajánlatot elfogadtak-e, de 
tudom, hogy meg lett téve.

SZTRÁJK GYILKOSSÁGOKKAL.
Alabamában 4000 szénbányásznak elkesere­

dett sztrájkja folyik a munkaadók kizsákmá­
nyolása ellen. Mint a legtöbb sztrájknál, itt is 
gyilkosságok jellemzik a kapitalisták harcmo­
dorát. A múlt héten több mint 12 kenyérért 
harcoló ártatlan bányamunkást lőttek le a ka­
pitalisták bérencei. A munkaadók sztrájktö­
rőkkel dolgoztatnak s több mint 1000 sztrájk­
törőt szállítottak már be a bányatelepekre. A 
sztrájktörőket külön vonatokkal szállítják, 
fegyveres őrizet mellett. Egy ily vonat Jeffer­
son bányatelepre való haladása közben egy ki­
térőnél megállott, hol a sztráj kólóknak egy ki­
sebb csoportja a scabeket le akarta beszélni 
arról, hogy dolgozni menjenek, mire a vona­
ton levő fegyveres őrök a fegyver nélküli véd­
telen sztrájkotokra lövöldözni kezdtek. A dia­
dalmas csata írtán a sebesülteket s halottakat 
ott hagyva továb mentek. A megindított vizs­
gálat kétségtelenül megállapította, hogy a 
sztrájkolok semmiféle zavargást nem kezdtek, 
s a sztrájkban levő bányavidék minden telepén 
nyugodtan viselkednek. Mindazonáltal a ka­
tonaságot mégis kirendelték és három szazad 
Blossburgban van Összpontosítva. A kato­
naság részére 10.000 darab töltény érkezett, 
igv ők is készen állanak a tömeges gyilkos­
ságra. A sztrájk kimenetele előreláthatatlan.

Mit is mondott hát az elnök? Beszédje tulaj­
donképen abban kulminált, hogy erős, nagy 
hadsereg kell — a béke biztosítására. Csodá­
latos okoskodás fűzi egybe a két ellentétes fo­
galmat.

Az elnök szerint mi békét akarunk, de kell 
magunkat biztosítani — tehát parti eredmé­
nyekre van szükség, mert a hadihajóknak nem 
a védelem, hanem a támadás a hivatása. Már 
pedig ha támadunk (dacára, hogy békét aka 
rank) támadjunk nagy hajórajjal, hogy tönkre­
verjük az ellenséget. Egy szó, mint száz, hadi­
hajók kellenek, mert csak úgy biztosíthatjuk a 
békét és az ország védelmét, ha jó hadihajóink 
vannak, melyek összelövöldözhetnek néhány 
■kínai várost, vagy ráncbaszedhetik a délame­
rikai köztársaságokat, vagy leverhetik a filippi- 
nókat. Mert hogy háborút akarnánk viselni, 
arról szó sincs.

ellen, kifelé a piacokért, a világ itélőszéke előtt 
pedig — közös kapitalista képmutatással — a 
világbéke fönntartására.

*

X'olt öröm a reformerek közt, mikor Landis 
biró elitélte a Standard Oil Co.-t 29 millió 240 
ezer dollárrá. A trustok fáradhatatlan üldözöl 
örömujjongásban törtek ki s a “skeptikusek 
elhallgattak. Mégis csak nagy valami az, hogy 
a törvény még Rockefellerre is ráhúzza a vizes 
lepedőt. Igaz, hogy éppen 200.000 dollárjába 
került az Egyesült Államoknak ez a pór, de ez 
az összeg szóra sem érdemes a 29 és negyed 
millió dollárnyi büntetés mellett, melylyel 
Rockefeller billiójából fog majd az állam-kasz- 
szája gyarapodni.

És most ennek az örömnek vége. A Standard 
Oil Co. megfelebbezte az Ítéletet (persze, a bír­
ságot nem fizette le), s miután a Court of Ap- 
peals-nak három bírája egybeült, pár perc alatt 
kiderítették, hogy Landis biró tévedett, az ité-' 
let helytelen, Rockefellernek nem kell fizetni 
egy vörös centet sem.

A Court of Appeals bírái, Grosscup, Szántán 
és Baker, miután alaposan megkritizálták Lan­
dist, ki megfeledkezett arról, hogy a biró a ka­
pitalista osztály érdekeit védni van hivatva, há­
rom főoknál fogva megsemmisítették az első 
Ítéletet.

Az első ok: Igaz, hogy Rockefeller részére a 
vasúti szállítás költségei alacsonyabbak voltak, 
mint a többi szállítók részére s ezáltal képes 
volt az olajiparban a verseny leverésére, de
nincs bebizonyítva az, hogy Rockefellernek tu­
domása lett volna arról, hogy az ő részére ol­
csóbb a szállítás.

A második ok : Igaz. hogy törvényellenes, ha 
a vasutak egyik társulatnak a többi rovására 
kedvezményt adnak, de a büntetést nem a szál­
lítmányok mennyisége szerint, hanem aszerint 
kell kiszabni, hogy erre vonatkozólag hánvszpr 
ben részesülő társulat között?

A harmadik ok: A Standard Oil Co.-nak csak 
egvik kiegészítő társulata volt vád alatt, de 
Landis biró indiszkréciót követett el azáltal, 
hogy fölhasználta a hivatalos vizsgálat adatait 
a New Jersey Standard Oil Co.-ra vonatkozó­
lag, az egész olaj trust vagyonához mérten 
szabta ki a büntetést, miáltal ez az összeg har­
mincszorosán haladta meg a kiegészítő társu­
lat vagyonát.

Ennek a három remek megokolásnak kö­
vetkezményei : Az első megokolásnál fogva, 
mivel Rockefeller, az ártatlan, tudtán kivid ( 1) 
kapott kedvezményt — egyáltalán nem ítélhető 
el. A másisodik megokolásnál fogva, ha mégis 
elítélnék, a legmagasabb büntetés a 29 és ne- 
gved millió dollár helyett csak 720 ezer dollár 
lehetne. A harmadik megokolás szerint, ha a 
szövetségi ügyész fenntartja a Standard Oil 
Co. ellen a törvényes eljárást, a társulat egyes 
részeit államok szerint külön kellene vád alá 
helyezni s a perköltségek milliókra rúgnának s 
emellett a társulat egyes részei vagy büntetle­
nül vagy csekély büntetéssel szabadulnának.

És még mondja valaki, hogy nem dicső egy 
intézmény a bíráskodás rendszere, melyet ugv 
a republikánusok, mint a demokraták oly buz- 
galomal igyekszenek érintetlenül hagyni, sőt a 
bírói hatalom" megnyirbálását mindenáron meg­
akadályozni.

Lám, nem kell hozzá csak három pohos vén 
róka és az újabb idők legkapzsibb, leglelketle­
nebb rablója nyugodtan élvezi 100 millió dol- 
lárnvi évi jövedelmét, melyhez ezreknek verej­
téke, könye és vére tapad és fog tapadni.

Alig hogy az ítélet elhangzott, folyt az inter- 
wiewolás. Az olajtrust ügynökei, ügyvédei mo­
solyogva felelték a kérdezősködőknek: “X*ár- 
tuk, hogv igy legyen”; Rockefeller csöndesen 
bólogatott: “Nincs mit mondanom”, Taft, az
— 1 . Í[\T an, T „«(Tie KifÁ 11 ') t '1

Éppen igy nem akari háborút Japán sem 
Oroszországgal szent a béke, az Egyesült Ál- 
lamokért rajong, Angliának pedig szövetsé­
gese. Kivel is viselne háborút ? De azért a béke 
biztosítására a július 21-iki kábelhír szerint, 
megduplázza tengeri hadseregét. A hadihajó­
kat átalakítják, az ágyukat jobbakkal helyet­
tesítik, egy csőmo uj cirkálót építenek, szóval 
ellátják magukat gyilkoló eszközzel, hogy a 
béke annál biztosabb legyen.

Az elnök és a mikádó két külön fajhoz tar­
toznak. Nyelvük, szokásuk, vallásuk, mind, 
mind különbözik. De mindketten híven eleget 
tesznek a tőke óhajának: hadsereget s hadi­
tengerészetet követelnek, befelé a munkások

elnökjelölt: “Nem akarok Landis biró határo­
zatának visszavetéséről beszélni.”

A börzén pedig vígan szöktek föl az olajtrust 
részvényei. 640 pointról felemelkedtek 660-ra, 
bár az államügyész. Bonaparte, vészjóslóan 
j’elentette ki: még hátra van á Supreme Court. 
(X/'agy talán éppen azért emelkedtek a rész­
vények, mert már csak a Supreme Court van 
hátra.).

Bármiként forduljon a dolog, annyi bizonyos, 
hogy ha az olajtrust kénytelen lesz is bírságot 
fizetni, az oly jelentéktelen lesz, hogy megéri 
azt a látszatot, mintha a törvény előtt mindenki 
egyenlő lenne.

*

(Folytatás a harmadik oldalon.)
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kedvezőbb alkalma nem volt a leg­
primitívebb gondolkodású munkásnak is köz­
vetlenül meggyőződni a militarizmus ártalmas 
voltáról, mint a lezajlott gázgyári sztrájknál. 
Ezerkétszáz öntudatos munkás küzdelmet 
törte meg a mai államhatalom: fl kapitalizmus 
az ő védbástyájával: a militarizmussal. Ezer­
kétszáz ember szájából ütötte ki a kenyeret 
egy időre a munkások fillérein tartott, a mun­
kások fiaiból, testvéreiből kikerülő militariz- 
mus. Azokat a katonákat, kik a haza, a kira y 
szent nevében esküsznek tüzben-vizben való 
védelmet, azokat most lealjasitottak a leg­
hitványabb szerepre, a testvérarulok. 

Felhasználták őket a ‘ közérdekpere.

ma
bátran 
ház” elnevezés 
Például' ilyent:

TARLÓZÁS.

-\ newarki "honfitársaknak” “Magyar ház 
címen valamiféle társasága áll fenn. némelyek 
szerint rejtélyes, ködös, homályos célzattal, 

soknak határozott állítása szerint azonban 
adhattak volna egyletüknek a "Magyar 

helvett valami más nevet is. 
“Ökör iszik magában” vagy 

“A szegény embert az ‘ÁG’ is huzza , de sze­
rintük a “Magyar ház” gyűjtőszó jobban fejezi 
ki mindezeket.

Az egylet célja, tagjainak kiművelése, nem 
csoda tehát, hogy az egylet tagjai gyűléseiken 
egymást “marha” jelzővel köszöntgetik.

X vasárnapi munkaszünetnek esküdt ellen­
ségei s bizonvos vasárnapi alkohol-fogyasztás- 
ellenes törvények ellen táplált érzelmeiket 
“Csak a hátulsó ajtón” jeligével fejezik ki. 
ségteleniil látható, hogy a ”Le a sárga földig 
elvet a gvakorlatban megvalósították. Sokszor 
bajok is esnek meg az egyletben. A mulkoriban 
a tagok nagv része csodálkozással tapasztalta, 
hogv a nagvmérvü fogyasztás dacára sem jut­
nak le egészen a sárga földig és a főkezelőt az­
zal gyanúsítottak. hogy csak festékes viz volt 
az üvegekben. Ebből lopási vádak is kerültek 
elő. holmi eladott üvegek kapcsán, de később 
mindnvájan megegyeztek abban, hogy az üve­
geket lenvelni úgy sem lehetett volna — tehát 
rendben van a dolog.

Különben a szocialistáknak előttük csak egy 
nei e \ an : gazember: és aki szocialista, az tag 
nem is lehet. Alapos a remény, hogy az egylet 
önművelődés tekintetében haladni fog s nem­
sokára az “Üsd, vágd, nem apád", úgyszintén a 
“Csak a fejét, hogy meg ne sántuljon” elveket 
is magáévá teszi.

Ez természetes is. hiszen minden ilyen intéz- 
ménvnek tagjai önművelődésben addig halad­
nak. inig valahol (bezárt ajtók mögött) meg 
nem akadnak.

*

Lapunk buffalói tudósítója valami Biró név­
re fülelő bufíaloi pap viselt dolgairól értesít. A 
túl világi üdvöséget Ígérő kegyes csuhás a földi 
dollároknak szerzését, lelkiismeretlenül és fel­
háborító módon folytatja. A napokban Szűz 
Antal, fiatal munkás meghalt, feleséget s árva 
kis gyermeket hagyva hátra.' Sokáig munka 
nélkül lévén, a siró özvegy s az elhaltnak szin­
tér szegény sorsban élő nővérei megjelentek 
Biró csukásnál és kérték, hogy lehető olcsón 
végezze a temetési ceremóniát. A csuhás durva 
hangon adta tudtukra, hogy a temetés 9 dollár, 
a mise ára 5 dollár. Egy fityinggel sem keve­
sebb. Ennél olcsóbban ö az istennek sem teszi 
meg, mert drága a szentelt viz. -

Ki is zsarolta a szegényektől a követelt ösz- 
szeget. Biró csuhás különben olyan szemtelen­
ségekre is vetemedik, amilyenekért egyszer ki­
húzhatja a lutrit, ha a felháborodott munkás­
ság" kezeibe kerül.

A múltkoriban elment a Banhlat-féle kályha- 
gy.irba, hol sok magyar dolgozik s felkeresve a 
“bosz-"t, arra kérte, hogy bocsássa el azokat 
a munkásokat, akik neki nem fizetnek s ő majd 
hoz helyükre másokat. A bősz nagyot nézett 
a furcsa kívánságra s kinevette, mire a csuhás 
elsompolygott.

Akit sorsa ennek a csukásnak közelébe hoz, 
irgalmatlanul megzsarolja. Egy szegény asz- 
szonytól 1 dollár 50 centet akart kizsarolni 
négy angol sor leírásáért. Telhetetlen fosztoga­
tásai azonban nem tartanak soká, mert a buf- 
faloi munkásság már kezd öntudatra ébredni.

szere- 
nevé-

ben (a hamis jelszavak országában élünk!), 
hogy letörhessék, kenyértelenné tehessék a 
munkásság egy részét.

És sikerült is nekik. A nyomor, a sok ehes 
gyerekszáj kenyérkövetelése két napi küzde­
lem után visszakergette őket a gvarakba, hogy 
tovább verejtékezzék a milliókat a kapitaliz­
musnak és militarizmusnak. Huszonhét tár­
sukat akarták megmenteni, azokat, kikre az 
igazgatóság leginkább fente a fogat, amiért 
állandóan munkástestvéreikért exponálták 
magukat s ime, többszörösen huszonhét lett 
az áldozatok száma, a militarizmus jóvoltá­

ból. . ,
\ kapitalizmus, meg a lepénzelt sajtó most 

örömünnepet ül. Sikerült egy csomó ember 
szájából kiütni a kenyeret, egy csomo emberi 
kikergetni ebből az országból. A kenyerte- 
lenné vált férfiak most bizonyára kivándorol­
nak Németországba vagy Amerikába, az asz- 
szonyok kénytelenek lesznek éhbérért gyarba 
menni — dolgozni, a gyerekek pedig kikerül­
nek az utcára, elzüllenek, tolvajokká, betörők­
ké válnak.

Április 2-án és 3-án pedig az államhatalom 
urainak feleségei, leányai maskarát öltenek, 
kiállnak az utcasarokra és mosolyogva fogjak 
mondani: “Mentsük meg az’elhagyott gyer­
meket !”

Ez a mi társadalmunk elkölcse.
A munkásságnak most közvetlenül \ olt al­

kalma meggyőződni arról, milyen

igazgatósággal közvetlenül nem tárgvalnak, 
csak a tengerészeti hatóság közvetítésévé,. - 
fiumei kereskedők és iparosok egyesülete táv­
iratilag kérte a kereskedelmi .minisztérium 
sürgős beavatkozását, mert az igazgatóság ma­
gatartása miatt ők nagy károkat szenvednek.

Eltemették a Kovald-gyár áldozatait. A
Kovald-féle proletár-pokol meggyilkolt áldo­
zatait julius U-én délután földelték el a Ke­
repesi temetőben. A pokoí-kamrak halottéit 
10-én este vitték ki a temető halottashazaba, 
ahol ezüstözött és feldíszített ravatalra ^he­
lyezték őket. Ugyanannak a token ek az a - 
dozatkészsége”, amelynek kapzsisága, probt- 
éhsége a sirt ásta meg nekik. Egy-egy le er 
koporsót, egy-egy koszorút és egy plébánost 
fizetett Kováid Emil az áldozatainak, akik­
től sajnált öt-hat korona hetibert, amikor a 
pokol-kamrákban, a benzin-aknák torkában 
dolgoztatta őket. A főváros is kitett magáért. 
Ingyen sirt szavazott meg Kováid áldozatai­
nak, akik többek között a fővárosi hatóságnak 
is köszönhetik rettenetes pusztulásukat. A 
Kovaldok és a hatóságok munkásvédelmi 
szempontjai Magyarországon mindig ingyen

Kulföldi szemle.

iük

neki a militarizmus. Láthatta, hogy a kapi
ellensege 

a
talizmussal csak elbánik, de az államhata­
lommal, a militarizmussal szemben gyenge. 
Tehát minden erejét erre kell koncentrálni;, 
bevinni az agitációt a hadseregbe, hadd tudja 
meg a katona, hogy nemcsak a külföld: ellen­
ség ellen használják (aki neki nem is ellen­
sége) hanem a saját testvére, a saját apja ei- 
■vány módon cselekszik akkor, ha felhasznal- 
tatja magát testvérei letörésére, kenyértelenné 
tételére.

Még egy dologról szerezhetett a munkás 
ság közvetlen meggyőződést: hogy milyen hi­
hetetlen ellensége neki a polgári sajtó.

Aljas rágalmak, undok, becstelen hazudó 
zások, a leghitványabb ferdítések özönével il­
lették az öntudatos, küzdő munkásokat. Majd 
kivétel nélkül az összes polgári lapok a leg­
durvább módon írtak a “gaz. lelkiismeretlen 
vezérekről”, az állandóan hazaffyságot ordi 
tozó szennylapok dúsan lepénzelt cikkeikkel 
hangulatot keltettek az osztrák gázgyárak 
mellett és fellázították a közvéleményt a ma­
gyar m'unkás ellen. Kloáka nyelvük minden 
mocskát ráfröcscsentették a munkásságra. Jól 
megszolgálták az aranyakat.

Talán észre sem vennénk, talán elsiklanánk 
eme hitványság mellett, ha nem volna a do­
logban az a komikus, hogy ezeket a szenny­
lapokat munkások is veszik és olvassák. Sőt, 
csakis munkások. Ezrével jelennek meg és 
fogynak ezek a lapok a fővárosban naponta és 
köpködnek, áskálódnak a munkások ellen — 
a munkások fillérein.

És a munkásság észre sem veszi ezt. — Ki 
tudja, talán addig vár, mig az ereje megnő, 
hogv- azután lecsaphasson rá és szétzúzza, 
mint a férget.

------o------

mwwm HÍREK.
A fiumei hajós-sztrájk. A magyar-horvát 

hajóstársaság, amelynek félmilliónál nagyobb 
szubvenciót ad az állam, szombaton fegyelem- 
sértés címen az összes sztrájkoló gépészeket s 
kapitányokat elbocsátotta. Az elbocsátott al­
kalmazottak száma meghaladja a százötvenet. 
Az igazgatóság ezen eljárása, amelylyel a har­
cot még jobban kielesitette, arra vall, hogy a 
magyar kormánytól szubvencionált társaság 
igazgatósága nem hajlandó lépéseket tenni a 
béke érdekében. Az alkalmazottak összetar­
tása kitűnő és igy vajmi kevés kilátása var. az 
igazgatóságnak arra, hogy az elbocsátott al­
kalmazottakat sztrákbontókkal pótolja. A for­
galom egyébként teljesen szünetel, ami nem­
csak a személyszállítást, hanem a kereskedel­
met is megbénítja.

A hajóstársaság sztrájkoló kapitányai és 
gépészeinek küldöttsége közölte a szociálde­
mokrata párt vezetőségével, hogy a pártba 
testületileg belépnek. Elhatározták, hogy az

sírhelyben, halotti misében, cifra rongyokban 
és díszes temetésekben jutnak kifejezésre.

A Kerepesi-temető halottas házában fólra- 
vatalozott Krustyán András, Osekovits Etel 
és Kovács Irma koporsóit a munkások ezrei 
állták körül. A temető kora reggeltől késő 
estig népes volt. Ezrével jöttek a munkások a 
gvilkos tőke áldozatainak ravatalához, ame­
lyet a koszorúk százai borítottak. Mindegy 
koporsón ott piroslott a magyarországi 
ciáldemokrata párt koszorújának a szalagja, a 
melynek fölirata: “A magyar munkásvédelem 
halottainak.”

A kora délutáni órákban mintegy 20.000 
munkás és munkásnő lepte el a halottasház 
környékét. Négy óra felé alig lehetett moz­
dulni a temető utjain. A kirendelt rendőrcsa­
pat intézkedni próbált, de miután próbálko­
zásai sikertelenek maradtak, abbahagyta az 
intézkedést. A rend fönntartásáról a szervezett 
munkások gondoskodtak. A halottasháztól a 
sirhoz vezető utón kordont vontak, mert csak 
igy indulhattak meg a Ixovald-aldozatok ha­
lottas-kocsijai.

Mikor a koporsót leemelték a kocsiról, a sir 
körül elhelyezkedett a munkástábor. Tihanyi 
plébános után a Munkásdalárda gyászdalt 
énekelt, majd Pleva Gyula, a Kovald-gyár 
munkásai nevében mondott rövid búcsúbeszé­
det.

Mialatt Pleva beszélt, a temetés-rendező 
vállalat intézkedő' embere odafordult Tarkas 
István elvtárshoz, a szervezett munkásság

volt a beszédből, szocialista szónoklat egé­
szen fölösleges. A munkások természetesen le­
intették a rendezőt, aki méltatlankodva be­
szélte el egy mögötte álló hirlapirónak:

— Kérem, ezek a munkások minden áron 
beszélni akarnak, pedig Kováid külön meg­
kért, hogy szocialistát ne engedjek szóno­
kolni.

A temetés-rendező nem tudta, hogy az a 
hirlapiró, akihez szavait intézte, a Népszava 
munkatársa, aki a Kováidról szóló leleplezést 
közölni fogja. Az incidens után, amely a gyá­
szoló gyülekezetben méltó felháborodást kel­
tett, a Kovald-gyár munkásai helyet csináltak 
a szervezett munkásság küldöttjének. Farkas 
István elvtársnak, aki a szociáldemokrata párt 
nevében mondott búcsúztatót, amelyben fog­
lalkozott a katasztrófa okaival, a tőke gyilkos 
kapzsiságával is. Majd letette a szociáldemo­
krata pártnak és a magyarországi nőmunká­
sok szabadszervezetének koszorúját, amelyre 
ez volt irva: “A tőke áldozatainak.

A búcsúztató után leeresztették a közös 
sirba és elföldelték Kováid áldozatait.

Az izgató biblia. Egy közlegényt a had­
bíróság 21 napi börtönre ítélt, mert nazarénus 
létére nem akart fegyvert fogni. Vallató-,i so­
rán előadta, hogy ő a szentirás szavai szerint 
akar élni s ezért nem fogja meg a gyilkoló 
szerszámot. “Aki fegyvert fog, az fegyver ál­
tal vész el. Szeressétek ellenségeiteket, imád­
kozzatok azokért, akik titeket háborgatnak” 
— mondja a biblia. A eresztény vallás alap­
ján álló társadalom hatalmasai, akik a keresz­
ténykedésükkel való kérkedésben előljárnak, 
igy fizetnek annak,, aki ezen vallás alapitójá­
nak, Jézusnak szavait komolyan veszi és a 
szerint is akar élni. Mit szólnak ehhez Krisz­
tusnak aranykeresztes Szolgái? Bizonyára ők 
is azt mondják: “Meg kell büntetni a lázadó 
kutyát!” De itt is volna már az ideje, ha a pa­
pok által félrevezetett vak tömeg lerázná ma­
gáról a szellemi vakságot és a képmutató ha­
zug bandát belefojtaná hazugságainak ten­
gerébe.

Szocialista győzelem. Az orosz kormány min­
den erejével azon iparkodik, hogy a nagy biro­
dalom egyetlen civilizált pontját, a :kis Finn­
országot leigázza s hasonlóvá tegye Oroszor­
szág többi részeihez. Finnországnak eddig 
meglehetősen független autonom,aja volt a 
melvet az ország kulturális fejlesztesere hasz­
náltak fel. Az ország belugyeit az ossz 
nőttek (férfiak és nők) által választót parla­
ment intézte. A magas kulturfokon allo finn 
nép 80 szociáldemokrata képviselőt küldött a 
parlamentbe. Elvtársaink természetesen a nép 
érdekében működtek az országgyűlésen. Ez a 
működés azonban sehogy sem tetszett az 
orosz autokráciának s a parlamentet a car fel­
oszlatta.

\ feloszlatással egyidejűleg az orosz kor­
mán v uj rendszert akar meghonosítani Finn­
országban. Rendeletet adott ki, amely szerint 
minden olyan belügynek elintézéséhez, amely- 
birodalmi érdekeket érint, az orosz miniszter­
tanács jóváhagyása szükséges. Ezzel egyene­
sen fölfüggesztik a finn autonómiát, mert 
minden ügyre rá lehet fogni, hogy az birodalmi 
érdekeket érint. Az orosz kormánynak ez a 
brutális törvénytiprása a legnagyobb izgatott­
ságot okozta Finnországban, amelynek hatasa 
a legújabb választásoknál is megnyilvánult.

\ parlament feloszlatásával meg akartak fe­
lemlíteni a finn népet s azt remélték, hogy az 
uj választásoknál majd a dumához hasonló g- 
rinctelen tömeget küldenek a finn belügyek i e

kásáikat, most egyre nagyobb munkástömege; 
két bocsátanak el. Ezek a gyárak abban biza­
kodtak hogv tavaszra majd csak felélénkül a 
gazdasági élet és nagyobb árukészleteket hal­
moztak fel. Most, hogy csalódásukat belátják, 
csak annál nagyobb üzemredukeot kénytele­
nek foganatosítani. Ugyanilyen a helyzet n ... 
iparágakban is. Ezekből a jelenségekből sokan 
arra" következtetnek, hogy . a válság meg ko­
rántsem érte el tetőpontját; arról pedig, n 
mikor fog beállani a gazdasági fellendül, 
még véleményt sem mernek kockáztatni.

A munkásságnak fenékig kell üríteni u ka­
pitalista termelő “rend” áldásait. Munkanél­
küliség, alacsony kereset, vagy a legjobb e»

munkanélküliségtől való állandó ret- 
a munkásság jelenlegi helyzfö- 

A kapitalizmus gondr..- 
kodik róla. hogy a munkásság túlságos jolete 
által ne feledkezzék meg arról, hogy a világok 
legjobbikában él.

----- -o------

ÜBERMENSCH—KOLÓNIA—
OSZTÁLYHARC.

Tudjátok-e felebarátaim, hogy vannak euvé­
nek. akik a szellemi fejlődésnek oly maga- a- 
tára emelkedtek, hogy már az ember es az is­
tenség között állnak:

ben is a 
tegés — ez 
nek a szignaturája.

A Bufíaloi magyar, német és angol elvtár­
sak, Augusztus hó 2-án, délután 3 órakor NÉP- 
GYÜLÉST rendeznek a Liberty Hallban, 
(Niagara St.) Magyar előadók Domby és 
Rabner, német előadó Reinstein B., Angol elő­
adó Hág elvtársak. Felhívjuk az elvtársakat, 
hogy minél nagyobb agitációt fejtsenek ki a 
gyűlés érdekében.

sz°- zetésére. Csakhogy csalódtak, mert a választó 
sok a szociáldemokraták fényes győzelmév... 
végződtek.

A választások julius elsején és másodlka 
voltak. A végleges eredményt még nem lehe­
tett megállapítani, de az már bizonyos, hogj a 
szociáldemokrata párt lesz újra a parlament 
legnagyobb pártja. Elvtársaink 231.072 szav i 
zatot kaptak, mig a többi pártok együttvéve 
319.613-at. Elvtársaink megtartották előbbi Sv 
madátumukat s még néhányat hódítani 
nak. A konzervatív ó-finnek 5 mandátumot ve­
szítettek.

Az egész finn proletáriátus a legnagyobb 
lelkesedéssel vett tudomást a választás ered­
ményéről. Atyuskában azonban bizonyára ép­
pen ellenkező érzelmeket keltett a derék finn 
nép felelete. Most már csak az a kérdés, hogy 
folytatni fogja-e brutális politikáját, vagy 
pedig észre tér s békében hagyja Finnországot.

Nem kell a pap az iskolában. Olaszország­
ban a szabadgondolkodók évtizedek óta küzde­
nek a papság uralma ellen. A vallásoktatást, a 
klerikálisok hatalmas fegyverét ki akarják kü-

arra való, hogy dogmatikus cikkelyekkel töm­
jék meg a zesenge agyvelőket akkor, amikor 
fejlődésük folyamán oly ismereteket kellene el- 
sajátitaniok, amelyek segélyével hasznos pol­
gárai lehetnek hazájuknak. Az olasz szabad- 
gondolkodóik a vallásoktatás helyett oly er­
kölcsi felfogást akarnak tanítani az iskolában, 
amely összhangban áll tudományos ismerete­
inkkel s nem állja útját az emberi szellem ha­
ladásának.

A klerikálisok azonban mindig el tudták 
ijeszteni az uralmon levő polgári osztályt at­
tól. hogy a vallásoktatást végleg kitiltsák az 
iskolából. Nem azért, mintha az olasz polgár­
ság maga hinne a vallásban, hanem azért, mert 
az alázatosságra és igénytelenségre nevelt 
munkásnépet könnyebben kizsákmányolható 
anyagnak találja.

Az olasz törvények azonban mégis "a köz­
ségekre bízzák azt, hogy a vallásoktatást meg- 
türjék-e az iskolában. Most Rómában, a fekete 
nemzetköziség “csalhatatlan” fejének székhe­
lyén döntöttek ebben a kérdésben. Egy római 
sürgöny jelenti, hogy az olasz főváros tör­
vényhatósági tanácsa 57 szavazattal 3 ellené­
ben eltörölte az iskolákban a vallásoktatást.

Ezt a haladásra valló intézkedést remélhető­
leg hamarosan követik a többi olasz városok is. 
Senkinek sincs az ellen kifogása, hogy a pa­
pok meggyőződésüket hirdetik s fölfogásukat 
hirdetni akarják. Erre a célra azonban kitűnő 
helyük van a templomban. Az iskolát pedig 
hagyják meg céljának. A hasznos tudás terjesz­
tőiének.

A konjunctura állása. A tavaszra várt ipari 
föllendülés nemcsak, hogy nem következett 
be, hanem ellenkezőleg a gazdasági válság 
még nagyobb méreteket öltött. Alig múlik el 
nap, hogy hire ne érkeznék valamely nagyobb 
üzembeszüntetésnek, vagy üzemredukciónak. 
Azok a gazdasági irók, akik az őszi pénzvál­
ságot csak múló jelenségnek tekintették, mely 
csak addig lesz kihatással fíémetországban a 
gazdasági életre, mig a bankok kissé rendbe 
jönnek, ma már kénytelenek belátni tévedésü­
ket. A pénzügyi válság már elmúlt, sőt általá­
nos a panasz a “tétlenségre ítélt pénz” miatt, 
de azért a gazdasági helyzetben csak nem akar 
változás beállani.

Különösen nyomasztó a válság azon ipar­
ágakban, melyek a nép nagy tömegének szánt 
fogyasztási cikkek előállításával foglalkoz­
nak; a textil és ruházkodási iparban óriási a 
pangás. Csaknem valamennyi textilgyár redu­
kálta üzemét, nagyon sok be is szüntette tel­
jesen. A vas- és acélgyáraknak ama része, me-

Übermensch -nek. is­
tenembereknek nevezik magukat ezek az i- 
berek. Igen különös teremtések s más szaval
anarchó-keresztényeknek hívják őket.LegUi b
megcsömörlöttek az “Übermensch”-ek a m w 
yorki társadalmi élettől és nyomban meg akar­
ják valósítani az anarcho-kereszténv társadal­
mat valahol Californiában. Az ugyan nem 
volna oly világra szóló esemény, hogy a "Nép- 
akarat”-ból kiszorítsak másfél hasáb felvilágo­
sító anyagot, ha ezek a kisistenek nem latná­
nak eme vállalatukban valami világot meg­
váltó eszmét.

Mindennap érintkezem ezen istenemberek­
kel és egy esetben vitatkozni is voltam kény­
telen egy ilven gyarmatpolitikussal, aki két 
évvel ezelőtt, mikor Roller “Generalsztráik - 
ját magyarra fordította, még dühös forradal­
már volt és kérlelhetetlen ellensége minden 
reformnak.

A vita a következőképpen folyt le:
Übermensch: Mondd csak öcsém, miként 

képzeled te a jövő társadalom kialakulását: 
Elhiszed azt. hogy az öntudatlan nép egy szép 
napon fel fog lázadni a mai rendszer ellen é^ 
birtokába veszi a termelő eszközöket ?

Én: Látom, urambátyám, hogy nagyon fe­
lületesen tanulmányoztad a társadalmi forra­
dalom kérdését. Minden forradalmat, úgy a ter­
mészetben. mint a társadalomban is, egy eset­
leg évszázadokig tartó evolúció előz" meg. Ha 
a forradalmakat tanulmányozzuk, akkor nem 
azt az eseményt kell szem előtt tartanunk, a .. 
melv egy bizonyos rfipon lejátszódott, hanem 
meg kell keresnünk azokat az okokat, azokat a 
törvényeket, amelyek a forradalmat szüksé­
gessé tették, mert a társadalmi forradalom 
mindenkor a saját törvényei szerint 
fejlődik ki, amint a gazdasági viszonyok meg­
követelik. Egyébiránt is a kolóniákról akar­
tunk beszélgetni, nem pedig a forradalomról. 
Én azonban ez elől sem zárkózom cl. hanem ki 
fogom fejteni a nézetemet a társadalmi átala­
kulásról is, ha a tulajdonkéjipeni kérdéssel: a 
kolónia kérdésével végeztünk. Amikor munkás 
érdekekről beszélek, nem ragadhatom ki egyes 
emberek jó vagy rossz helyzetét, nem bírál­
hatom a jelenlegi vagy a jövő helyzetüket, ha­
nem a munkásosztályról, mint valami egész­
ről kell beszélnem. Meg kell tehát mindenek­
előtt állapítani, hogy az összmunkásság tud­
na-e a mai társadalom keretein belül vagy kí­
vül szabad kolóniákat alakítani és ha igen. 
előnyére volna-e az.

Übermensch: (látva a hálót, amelybe ön­
kénytelenül keveredik) Már megint ilyen frá­
zisokkal állsz elő? Mit törődöm én az összes­
séggel ! Csak nem fogom a halálom napjáig 
lesni, hogy ez a csiirhe kiábránduljon! Én már 
most akarom élvezni a szabadságot és jólétet, 
nem pedig halálom után! Miért bűnhődjem én 
a nép ostobaságáért ?

Én: No jól van, bátyám uram, azért nem kell 
annyira felháborodnod. Elvégre nem fogom 
senkinek sem megtiltani, hogy ne használja ki 
az életet, amennyire csak lehet, de akkor 
légy őszinte és ne hirdess altruizmust, ha­
nem mondd meg, hogy egoista vagy, aki a 
más bajával nem törődik. Az altruista mind­
addig nem lehet boldog, mig embertársai nyo­
morognak és erkölcsi piszokban fetrenge- 
nek, mint ahogy az a mai társadalomban van. 
Az osztálytudatos munkás tanítani és fel­

világosítani fogja a munkásságot, hogy erejé­
nek tudatára ébredve lerázza nyakáról a kapi­
talizmus jármát, kisajátítsa a termelési eszkö­
zöket. A kolóniák pedig, hogy viszatérjek a 
tárgyhoz «— nem vezethetnek célhoz, mert 
nincs mindenkinek módjában, hogy birtokot 
és gépeket vásároljon a tőkéstől. A kapitalista 
csak anyit fizet a munkásnak, hogy éhen ne 
haljon, nem pedig annyit, hogy gyárakat és 
bányákat is vehessen.

Übermensch: Ezt mi nagyon jól tudjuk s 
éppen azért nem engedjek magunkat meg- 
nyuzni, hogy válságok idején ki legyünk téve 
az elképzelhető legnagyobb nyomornak és 
gyermekeink a nélkülözések következtében

lyék még teljes számban foglalkoztatták mun-1 nyomorultakká legyenek, akik nem fogják ki-
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«aiátrani a termelésnek eszközeit. Ehhez erős 
V ug-v fizikailag, mint szellemileg egészséges 
anbei ekre van szükségünk és olyanokat csakis 
2 «zabád kolóniák fognak teremteni és nevelni.
De mit is mondtál még? Egy szavad nagyon 
kellemetlenül érintette a fülemet. Igen, erköl 

piszokról beszéltél. Hát te is használod 
nég azt a nyárspolgárias szót: erkölcs? Mondd 
meg hát .hogy mit értesz erkölcsi piszok alatt?

Én: Te ellentétbe jösz a tudománynyal és 
«zen kívül elfelejted, hogy minden izén a ka- 
pitalizmustól függtök. Semmiesetre sem bá- 
nvászhattok szenet, ott ahol nincs, meg vasat 
,.em hozhattok a felszínre. Ehhez hiányzik ná- 
atok a technikai berendezés. Ha pedig egyéni

• érni elést akartok folytatni, ami 14—16 órai 
„api munkát jelent, akkor bizony nagyon ke- 
vfs erős és egészséges harcos fog a tisztelt tár-
• asógocskátokból sarjadzani. Hogy mit értek 
erkölcsi piszok alatt? Hát semmiesetre sem 
azt. amit te. Az Ubermenscheknek 99 száza-
éka szintén az erkölcsi piszokban fetreng. A 
i tá'-saságtokban mind ez ideig csak egy em­
bert találtam, aki erkölcsileg tiszta, amennyire 
íz a mai viszonyok közt lehetséges. A többi 
agy értelmezi a “nagy mesterinek. Nietzsche­
iek tanait, ahogy az kényüknek legjobban 
megfelel. Egészen helyesen mondja Nietzsche: 
•fis mily illedelmesen tud könyörögni a szuka 
érzéki ség egy darab szellemért, amikor egy 
ara t húsra van kilátás . A te kedves társaid 

háre u nélkül egy szabad társadalmat el sem 
képzelhetnek s amikor a szabad szerelmet hir­
detik. akkor az két szempontból erkölcstelen. 
Első sorban azért, mert önző célokra akarják 
kihasználni azokat a “felvilágosodott” nőket, 
másodsorban meg a nem természetes célt szol­
gáló nemi közösülés visszafejlődést jelent. Én 
szabad szerelem alatt két egyén minden csele­
kedetében és minden felfogásában egyetértő 
és egymás iránti kölcsönös tiszteletet értem. 
De ni vei az ember nem örökkévaló, ezt a kö­
zös ideát az utódokban testesítik meg. Ha a 
mai ember nem tud ezen törvény szerint élni. 
ygv ez az évezredeken keresztül tartott rab­
szolgaságtól eredő rendszertelen életmód és 
a vele járó elfajulásra vezethető vissza. Az ön­
tudatos ember nem fogja ezt az elfajulást elő­
segíteni. hanem rendszeres életmód által és az 
,>k megszüntetésével utat tör a tökéletesség 
felé vezető fejlődésnek. Az ok pedig a tőkés 
termelési rendszer, amelynek folyománya a 
bérrabszolgaság és az emberiségnek osztályok­
ra > aló tagolása. Ezt kell megszüntetnünk és 
í zt nem érhetjük el kolóniák alakításával, ha­
uen szervezkednünk kell e célból az osztály­
harc alapján. A reformtörekvések nem erősítik 
az osztályharcot, hanem ellenkezőleg gyengí­
tik. De a kolonizálás még csak nem is reform, 
mert csak egyeseknek nyújthat előnyt, nem 
pedig az összrr,unkásságnak. A ti kolóniátok 
nem lesz és nem lehet más, mint egy kispolgári 
intézmény. Az a megjegyzésed pedig, hogy 
mások is cselekedjenek hasonlóképpen, az épp 
oly m nevetséges és alaptalan, mint az El őré 
nek az a tanácsa, hogy minden munkás szerez­
zen magának egy kis házikót egy kis földdel, 
how mire a legközelebbi válság bekopogtat, 
leg ilább hajléka és élelme legyen. A munkás 
épp oly kevéssé vehet hazat, mint a mily ke­
véssé szerezhet gyárat vagy bányát.

Übermensch: No most szépen blamiroztad 
magadat. A monogámiának (egynejüségnek) 
vagy hive. Kényszeríteni akarsz egy egyént, 
hogy egész életét egy férfi vagy egy nő mellett 
töltse, amikor talán már az első hetekben 
megutálta. Mennyiben különbözöl akkor a pa­
poktól és biráktól, akik szintén ezt a nézetet 
vallják? Nem olvasod a lapokban, hogy hány 
házasságtörés fordul elő naponta, csak azért, 
mert a párok nem válhatnak el, amikor már 
nem szeretik egymást.

Én: Nagyon tévesen gondolod, ha azt hi­
szed, hogy a pap vagy a bíró köti össze a pá­
rokat. Ezt a gazdasági viszonyok teszik. A 
biró vagy pap nem is kényszeríti őket, hogy 
egvütt éljenek, hanem szintén a gazdasági vi­
szonyok. És ha a magántulajdont megszüntet­
tük és a társadalom minden egyes tagjának 
biztosítottuk a megélhetést, akkor az egész 
természetes dolog lesz, hogy olyan házaspárok 
akik gyűlölik vagy nem szeretik egymást, sza­
kítani fognak egymással. Belátod-e ezt?

Übermensch: Nem olyan lesz az a jövő tár­
sadalom, mint amilyennek te álmodod. Ostoba 
politikusoké lesz majd a világ, akik bevonulnak 
a parlamentbe s jaj azoknak, akik a parlamenti 
komédiával nem lesznek megelégedve és muk­
kanni mernek. Ily társadalomért ugyan nem 
fogok harcolni, akkor inkább a mai kapitalista 
rendszer mellett maradok.

Én (idézve mesterünk szavait). Boldo 
gok az álmosak, mert el fognak szundikálni.’

Fáy János.

(Folyt, köv.)

TÁRCA.
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TEMETIK AZ ASSZONYT.
— A Népakarat eredeti tárcája. —

— Irta: Rabinovits József. —
A Daru István feleségét egyszer csak a 

teknvő mellett töltött sok, hideg éjszaka le- 
teritette a lábáról. Vért 'köpött, lefeküdt és 
ötödnapra meghalt. Felváltotta a sok nélkülö­
zést, szenvedést: az örök nyugalommal, a 
csendes pihenéssel.

Az utolsó percben, amikor utoljára ölelte 
magához a kis Palkóját, valami mélységes, 
nagy fájdalom ült ki az arcára.... azután 
visszahanyatlott és csönd lett. Nem érzett már 
többé semmit. Rábízta a két apró porontyot az 
urára; majd az ellátja őket, ahogy lesz — lesz, 
eleget küzdött amig élt. Jobb neki most, ahogy 
kiterítve fekszik az asztalon, egyszerű deszka­
koporsóján egy szál koszorúval. A feje fölött 
a feszület és sercegő gyertyák mögött ott áll 
az ura és két apró porontya, a 3 éves Palkó és 
az 5 éves Pista.

Daru István két kézre fogja a kis árvákat, 
simogatja, cirógatja őket, mintegy elfeledtetni 
akarván velük az anyjukat. Némán, csendesen 
áll ott Daru István, szivében nagy fájdalom­
mal. Olyan hirtelen csapott le reá ez a szeren­
csétlenség, hogy voltaképpen nem is tudja fel­
fogni, mi történt vele. Csak érzi, mintha va­
lami fájdalmasan szorítaná a torkát és mintha 
valami kényszerítené, hogy félj aj dúlj on. Ott 
áll a koporsó fölött és nézi a halottat. A szom­
szédok egyre járnak ki-be, megnézik a halot­
tat és búcsúznak tőle. Megsiratja ki-ki a maga 
fájdalma szerint. Egy gyerek jön szaladva: 
“István bácsi —mondja — a káplán ur azt 
mondta, hogy mindjárt itt lesz! Daru István 
nem hallja, csak nézi a felesége koporsóját....
A kis Palkót ez a szokatlan hangulat, a szom­
szédok sírása, az édes apja fájdalmas szótlan­
sága megfélemlíti, odasimul hozzá és lassú 
hangon kérdi: “édes apám, miért sir itt min­
denki?”

Daru István nem szól egy szót sem, csak 
simogatja a kis fiát — és küzd, erősen küzd a 
kényeivel.

“Az édes anva meghalt” ? kérdi tovább a kis 
gyerek, “Nem halt meg fiam, nem halt meg’, 
mondja a Daru István, alig bírva kiejteni a 
szót, majd" megful, úgy szorítja valami a tor­
kát — ha a gyerek még egy szót szól, dühé­
ben sirva fakad. Már alig volt ereje türtőz­
tetni a fájdalmát. Valami megvetés.... va­
lami utálat féle fogta el az emberiség, a társa­
dalom iránt. Világosan látta.... érezte, hogy 
az ő feleségét a társadalom ölte meg.— ha 
nem kellett volna neki éjjel is mosni vagy hi­
deg, fütetlen szobában aludni, mikor kinnt 
kegyetlen hidegek jártak, akkor nem hütötte 
volna meg magát, nem kellett volna ilyen ko­
rán.... ily fiatalon elpusztulnia... itt hagyni 
ezt a két apró gyereket, neveletlen. Hát mit 
kezdjen most ezekkel?.... dolgozzon-e?.... 
vagy mosson-főzzön nekik?.... vagy., vagy 
vegyen mostohát a házhoz?

Miért éppen ő?.... miért éppen az ő fele­
sége?. ... az ő gyerekei ?.... A lelke fellázadt 
a halál eme kegyetlenségén, dühös kezdett 
lenni.

E percben a zokogás a koporsó körül han­
gosabbá vált. A pap jött — mögötte a mi- 
nisztráns gyerek a feszülettel. Az asszonyok 
tömegesen tódultak a szobába a koporsó köré 
és hangosan siratják a halottat. A pap borot­
vált ünnepélyes arca ,a nagy feszület látása 
még fokozzák a Daru István elkeseredését. 
Hirtelen valami őrült gondolat villant át az 
agyán: az ő felesége, amig élt, nyomorgóit, 
gyalázatosán küzdött az élettel.... soha egy 
percnyi igazi öröme.... soha egy percnyi bol­
dogsága nem volt.... meghalt fiatalon anél­
kül, hogy csak valami kárpótlást is kapott 
volna a tengernyi szenvedésért — most pedig 
a pap a tulvilági boldogságról, az isten szent 
akaratáról és abban való megnyugvásról fog 
beszélni. Nem kell! Daru Istvánt ez a gondo­
lat felbőszité. Mikor a pap odaáll a koporsó 
fölé, nem bírja tovább.... erővel tör ki belőle 
az elkeseredés, a napok óta visszafojtott fáj­
dalom és vadul, szinte ordítva kiáltja a pap 
felé: “Nem kell — ki innen!”

A zokogás egy pillanatra elfúl, az asszo­
nyok Dáru István vad szemeitől megrémülve, 
kifelé nyomulnak. A pap szinte dermedten áll 
a koporsó fölött.

Ki innen a kereszttel” — ordítja Daru Ist­
ván újból. “Nem kell az isten.” Már maga se 
tudja, mit cselekszjic, ökölbe szorítja kezét és 
rá akar ütni a papra. A pap rémülve hátrál, 
egy-két szitkot mond és gyorsan kifut a szo­
bából.

Daru István szinte eszét veszti a fájdalom­
tól, ráhajol a koporsóra, karjaival eltemeti az 
arcát és sir.... zokog, görcsösen, szakgatot 
tan.

A két gyerek félve simul egymáshoz és nézi 
az apját.

ESEMÉNYEK.
(Folytatás az első oldalról.) 

Említettük e rovatban, hogy egy nekibőszült 
wilmingtoni biró, Edwin R. Cochran, elitéit 
egy néger tanút, mivel a másik néger tanút 
“Mr.”-nek címezte. A biró (egyébként demok­
rata) úgy gondolkozott, hogy egy néger neve 
mellett az “ur”-nak nincs helye s mivel a néger 
ragaszkodott a “Mr“-hez elitélte. A Superior 
Courton William C. Sprunace biró elé került 
az ügy, aki aztán kimondta, hogy a négerek le­
hetnek “Mr.”-ek, “Mrs.”-ek vagy “Miss”-ek.

A tárgyaláson Cochran nem volt jelen. Le 
hét, hogy kissé szégyenkezett is talán, mert 
sokan "brain storm”-ot emlegettek. Most tehát 
hivatalosan meg van állapítva, hogy a néger is 
ur a törvény előtt.

A MUNKANÉLKÜLI SORSA.
Murphy József, munkanélküli vasmunkás, ki 

egész életén keresztül Middland (O.) városban 
dolgozott és hajtott hasznot a kapitalistáknak, 
a kapitalista újságoknak hitelt adva, a nyu­
gatra ment, hol a kapitalista újságok szerint a 
munka már megindult s hol remélte, hogy 
munkát talál. Reményében keservesen csaló­
dott, munka sehol nem volt s pénze nem lé­
vén, a téhervonaton akarta az utat New York 
ba megtenni. Syracus városáig szerencsésen el 
jutott és ott két másik munkakeresővel a gyors, 
úgynevezett “mail train”-re kapaszkodtak fel 
A kocsik tetején helyezkedtek el. de mielőtt a 
vonat New Yorkba beérkezik, a Hark Ave.-i 
kettős alaguton megy át, hol a kocsik teteje és 
az alagút között oly keskeny hely van. hogy 
csak fejét lehajtva s hasra fekve képes az em 
bér keresztül jutni. Mielőtt azonban a máso­
dik alaguthoz jutottak Murphy fejét felemelte 
s az alagút felső falához ütötte. Eszméletlenül 
terült el a kocsi tetején s ha társai meg nem 
ogiák. leesett volna.

A haldokló embert a Flower kórházba szál­
lították, két társát pedig — kik elfogatásuk 
biztos tudatában is kitartottak a sebesült mel­
lett — börtönbe vitték.

A SZAKSZERVEZETEK
TEHETETLENSÉGE.

Köztudomású, hogy a szakszervezetek a leg­
utolsó harminc esztendőn keresztül a munka­
bérek csökkenésének gátat vetni nem voltak ké­
pesek. A munkaadók a béreket ott és oly mér­
tékben szállítják le, ahogy akarják.

Újabb bérleszállitásról veszünk hirt. A vas­
es acélmunkások uniója és a pittsburgi “Re 
public Iron and Steel Co:” egyezségre léptek, 
mely szerint a jövő év junius hó 30-ig 10 szá­
zaléktól 33 százalékig terjedő bérleszálhtásba 
beleegyeztek. Az egyezség folytan a com párná­
nak tizenegy gyára hétfőn teljes erővel ismét 
megkezdte a munkát. A gyárakat junius 30-án 

j zárták be; munkabérleszállitásról akkor még a 
munkások hallani sem akartak, a szakszerveze­
tek azonban, tehetetlenek lévén, beleegyeztek a 
bérleszállitásba. egyedül a unió elismerésének 

I a dicsőségét voltak képesek maguknak kivív ni 
I Az pedig 33 százalékos bérleszállitás mellett 
I nagvon sovány vigasztalás.

ELVTARSAK!
Terjesszétek a ,,Népakarat“-ot.

A MUNKA TÁRSADALMOSIT ÁS A.
Azon ijesztgetések között, melyeket ellen 

feleink a szociáldemokrácia ellen kijátszanak, 
a munka társadalmositása nagy szerepet ját­
szik. A balgák egyszerűen azon siránkoznak, 
hogy ezáltal el fog veszni a munka minden ön­
állósága. a munkás egyéni tevékenysége és a 
vállalkozó szellem. A jövő társadalmában - 
így mondják ezek — valami központi hatóság 
fogja minden egyes egyénnek előírni, hogy 
mit dolgozzék és ez nem egyéb, mint bor­
zasztó kényszer. Az ellenvetés, mint mond­
tuk, nagyon otromba: hát hol vannak mar 
napság azon egyének, akik szabadon es önál­
lóan, saját tetszésük szerint dolgozhatnak: 
Nagyon könnyen be lehet bizonyítani, hogy 
ma a munka milliók és milliók számára teher, 
kin és elviselhetetlen kényszer, úgy hogy a 
fegyháztársadalom minden rémével napjaink 
ban virágzik legjobban.

Ezt belátásosabb ellenfeleink sem vitatják 
el. Csupán azt felelik, hogy ma megvan a le­
hetőség minden egyénnél arra, hogy önállova 
és szabaddá legyen, azonban a munka társa­
dalmositása teljesen kiküszöböli ezen lehető­
séget. Azért ellenzik.

A valóságban épp az ellenkező áll. Csu 
pán a munka társadalmositása teremti meg 
az alapot arra. hogy minden ember szabad 
legyen, oly munkát végezzen, atpihez a leg­
több tehetséget érez magában; csak akkor 
lesz lehetséges, hogy az emberek egyénisé­
gekké fejlődjenek. Ha a szabadgondolkodók 
és anarchisták oly nagy hévvel hirdetik a sza­
bad egyéniségre való jogot, úgy nagyon köny- 
nyen be lehet számukra bizonyítani, hogy ezt 
a jogot csupán a szocializmus diadala valósít­
hatja meg.

De ettől eltekintve, a munka társadalmosi- 
tása történelmi tény, amely nem igazodik kí­
vánságaink és szándékaink szerint. Ez a tény 
évezredekkel ezelőt kezdődött és még ma is 
tart. Nem panaszkodni kell miatta, hanem 
mindenekelőtt meg kell ismerni, fel kell fogni 
és meg kell érteni.

Egyéni és társas munkát különböztetünk 
meg. Egyéni munka a szónak valódi értel­

mében sohasem létezett. Amennyire törté 
nelmi tudásunk terjed, tudjuk, hogy az embe­
rek sohasem dolgoztak teljesen egyedül, ha­
nem mindig másokkal közösségben. V alamint 
az ember sohasem élt magában, másoktól el­
különítve, a zenképpen sohasem dolgozott 
egyedül. Lehet, hogy a közösség laza volt, 
csupán a család, vagy egy kicsiny törzs tagjai 
közt létezett, de az tény, hogy létezett. A 
munka legegyszerűbb formája, amit mi isme­
rünk, a saját használatra szánt munka. De ezt 
sem egvesek végezték a maguk számára, ha­
nem egyes csoportok. A termelés ezen formá­
ját az jellemzi, hogy a termelt tárgyak saját 
használatra, nem pedig eladásra szolgálnak.

A munka eme formája közelíti meg legjob­
ban az egyéni munkát. Innentől kezdve a fej­
lődés szüntelenül a társas munka felé halad.

A saját használatra gazdálkodó társadalom­
ban mindenki a maga kőművese, lakatosa, ci­
pésze, földművelője, takácsa stb. egyszóval 
minden csoport maga állítja elő a saját eltar­
tásához szükséges munkákat. Ezt az állapotot 
felbomlasztja a munka megosztása. Külön 
szakmák keletkeznek: a kőmüvesség. a laka­
tosság, bocskorkészités, mindmegannyi egyén 
külön mestersége.

Az első pillantásra ugv tűnik fel, mintha ez 
a munka egyénivé tétele volna. Annakelőtte 
például egy család, mondjuk az atya és fiai 
közös munkával készítették el ama tárgyakat, 
melyekre a családnak szüksége volt, most 
azonban az atya kőműves, az egyik fiú laka­
tos, a másik földműves és igy mindenki maga 
számára dolgozik. Ez azonban csak hamis 
látszat.

A dologban az a lényeges, hogy. mit értünk 
társas munka alatt. A munkásoknak ugyan­
azon helyen való közvetlen együttlevése is 
szerepjet játszik benne, de ez nem a leglénye­
gesebb a dologban. A fő: a munka közös cél­
ja. Annakelőtte az egyének vagy kisebb cso­
portok maguk termelték azt, amire szükségük 
volt, most ehhez nagyobb szánni egyének já­
rulnak. Többen dolgoznak együtt, lehet, hogy 
térben elkülönítve vannak egymástól —. oly 
célból, hogy bizonyos meghatározott mennyi­
ségű együvé tartozó terméket — bizonyos 
egyén használatára — előállítsák. Ha a dolog 
lényeges oldalát tekintjük, úgy azt látjuk, 
hogv a munkamegosztás komoly lépés a 
munka társadalmositásának irányában.

Azt mindenki tudja, hogy a munkamegosz­
tás óriási módon emelte a munka termelő ere­
jét. A munkamegosztás következtében sokkal 
több terméket lehet előállítani, mint annak­
előtte. Azt látjuk, hogy nagyobb számú mun 
fcás együttműködése következtében több ter­
méket állítanak elő.

Ez a mérvadó még manapság is. Évezrede 
ken át, egészen a középkor végéig tartott a 
munka folytonos specializálása. A régi szak­
mák megoszlása következtében uj szakmák 
keletkeztek és ezáltal egyre emelkedett a mun­
ka produktiv ereje Az újkorral (lőOO) veszi 
kezdetét a kapitalisztikus termelés. Mindenek 
előtt térben egyesíti az.eddig külön-külön dől 
gozó munkásokat. Mig a középkori kézműves 
segédeivel és tanoncaival a saját műhelyében 
dolgozik, addig a kapitalizmus a birtokában 
levő műhelyekbe gyűjti össze az általa foglal­
koztatott kézműveseket. Itt már a legbutább­
nak is be kell látnia, hogy a munka egyre tár­
sasakká válik. A munkásoknak egy helyiség­
ben való egyesítése nemcsak tetemesen emeli 
a munka porduktiv erejét, hanem alkalmat ad 
arra, hogy a munkamegosztást egy és ugyan­
azon műhelyben tovább folytassák. Eddig 
voltak asztalosok és kovácsok, a jövőben már 
külön mesterség a bútor, az asztal, a székké- 
szités, a patkó, a szegkészités stb. Nemsokára 
az asztalt sem egy egyén készíti, hanem min 
den egyes darabját más és más. Mig azelőtt 
egy asztal előállítása egy ember munkája volt, 
addig az most egy egész sereg ember mun­
kája. Az eredmény: a munka produktiv erejé­
nek hathatós fokozása.

Végül minden munkát felvált a gép. A gép 
már eleve társas munkára szolgál. Az egyes­
nek mit sem használ a gép. egyéni munkára 
képtelen. A közös üzemekben egyesitett mun­
kások számát óriási mértékben szaporította 
és ugyanoly mértékben fokozta a munka pro­
duktivitását.

Ezen rövid visszapillantás mutatja, hogy a 
munka társadalmositása évezredek óta tart és 
a munka fokozatos produktivitása csupán neki 
köszönhető. Ez szemünk láttára fejlődik to­
vább. Mi egyéb a kartellek és trösztök alaku­
lása — a termelés szempontjából tekintve, I 
mint egyre nagyob munkástömegeknek közös 
munkára való egyesítése ? Nem az a kérdés, 
hogy akarjuk-e a munka társadalmositását 
vagy nem. hartem fel kell ismernünk ezt a 
tényt és aszerint kell berendezkednünk.

REGÉNY.
A Kreutzer-Szor.áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(9)

KÉRELEM:
Több oldalról hozzám érkező levelekre szük­

ségesnek tartom e helyütt tudomásul adni úgy 
az egyes rendelőknek, valamint az osztályok 
tisztviselőinek, hogy rendeléseket csakis a 
pénz előleges beküldése után eszközölhetek. 
Kivételt képeznek a szervezetek által tett meg­
rendelések, ha szabályszerűen bélyegzővel van­
nak elláva. Mással kivételt nem tehetek.

A fenti sorok tudomásul vételét kéri a
Könyvkereskedő.

(Folytatás)
VIII.

Mondja csak egyszer egy anyának, vagy a 
leányának, hogy nem jár egyében az eszük, 
mint a férj vadászaton. Jó isten, milyen sértés! 
Pedig nem tehetnek és nem is tesznek egyebet.
És az a borzasztó, hogy látunk néha egészen 
fiatal, ártatlan leányokat, akiknek kizárólago­
san ez az egy gondolat van az eszükben, a 
nélkül, hogy tudnák, mit cselekszenek. Ha még 
nviltan tennék! de az egész nem egyéb hazu- 
dozásnál ilyenténképpen:

— Ah, a fajok eredete.... minő érdekes!
— Ah, az irodalom nagyon vonzó!
— ó Lili nagyon érdeklődik a festészet 

iránt!
Ön is ott lesz a kiállításon ?.... Ó. mily 

szép öntől!
— Szokott ön sétakocsizást tenni?
— Jár ön színházakba, hangversenyekre ?
— És a troika.... és a színház.... és a 

szimfónia.... Ah, mily imádni való!
— Az én Erzsim él-hal a zenéért!
— Ah, azok a csónakkirándulások!....
És e fecsegés közben valamennyi csupán ezt 

az egy gondolatöt hánytorgatja magában: 
“Végy el! Vedd el az Erzsimet! Nem, engem! 
Tégy csak kísérletet!”

Ó képmutatás! Ó hazugság!
És Poszdnisev, miután megitta teáját, visz- 

szatette a csészét a helvére.
IX.

Tudja-e, kezdte Poszdnisev egyszerre, hogy 
a nők hatalma, amely alatt az egész világ nyög, 
csupán onnan ered, amit az elébb mondta*!.

Hogyan, a nőknek hatalma? kérdeztem. 
Hisz ellenkezőleg, éppen azért panaszkodik az 
egész női nem, hogy nincsenek elég jogaik, 
hogy valósággal el vannak nyomva.

— Igen, igen, teljesen igy van, viszonzá 
Poszdnisev élénken. Éppen ezt akartam én is 
mondani és ez magyarázza meg azt a rendkí­
vüli jelenséget, hogy a nőt egyrészt eljuttat­
ták a megalázás legalsóbb fokáig, másrészt pe­
dig mindeneken uralkodik. Úgy vagyunk ve­
lük, mint a zsidókkal: pénzhatalmukkal meg- 
boszulják magukat megalázásukért. “Ah, ti 
azt akarjátok, hogy ne legyünk egyebek ke­
reskedőknél? Ám legyen, amidőn kereskedők 
maradunk, hatalmunkba kerítünk benneteket.” 
Ezt mondják a zsidók. “Ah, ti azt akarjátok, 
hogy mi csupán az érzékiségnek szolgáljunk 
eszközül? Ám legyen; az érzékiség segítségé­
vel járom alá hajtunk benneteket.” Ezt mond­
ják a nők.

A nők jogainak hiánya nem abban áll, hogy 
megtagadják tőlük a szavazás vagy a hivatal­
viselés jogát, hanem abban, hogy a nemi érint­
kezésben nincsenek egyenlő jogaik a férfiúval, 
hogy nem áll jogukban férfiút megválasztani, 
helyett, hogy a férfi őket válassza. Ön azt 
mondja, hogy ez borzasztó dolog lenne: he­
lves ! De aztán a férfiúnak se legyenek meg 
ezek a jogok, hogy ha társnőjét megfosztjuk 
tőlük s ez kénytelen az érzékiséget latba vetni, 
amelynek segítségével uralkodik, még pedig 
oly módon, hogy “forma szerint” a férfi vá­
laszt ugyan, valósággal azonban a nő az. aki 
választ. Mihelyt a nő csábitó eszközeinek bir­
tokában van, visszaél velük és borzasztó fö­
lényt gyakorol általuk az emberiség fölött.

— De hol látja ön ezt a rendkívüli hatal­
mat?

— Hol ? mindenütt, mindenben. Keresse föl 
egy nagy város boltjait. Milliók és milliók 
vannak itt felhalmozva. Lehetlen felbecsülni 
azt az óriás munkamennyiséget, amelyet itt el­
fogyasztanak. Van-e a raktárak kilcnc-tized 
részében olyasmi, ami a férfiak használatára 
való. Az élet minden fényűzését a nő követeli 
és ő tartja fenn: vegye a gyárakat: legnagyobb 
részük női piperét készít; a férfiak milliói, 
egész rabszolga-nemzedékek belehalnak a 
kényszermunkába, a melyet csupán a nők sze­
szélye kedvéért teljesítenek.

A nők ezek az igazi királynők, hadi foglyok­
nak és kényszermunkára ítélteknek tekintik 
a férfinem kilenctized részét. És mindezt azért, 
mert megalázták őket, mert megfosztották őket 
azoktól a jogoktól, amelyek őket a férfiakkal 
egyenlőkké tennék. Megbosszulják magukat 
érzékeik rovására és hálójukba kerítenek min­
ket.

Igen. innen ered minden. A nők önmagukból 
fegyvert csináltak, amelylyel érzékeinkre hat­
nak, úgy, hogy nincs az a fiatal ember, sőt 
nincs az az agg sem, aki közelükben megóv­
hatná nyugalmát. Nézzen egy népünnepet, egy 
estélyt vagy egy bált. A nő itt nagyon jól is­
meri befolyását. Ezt láthatja diadalmas moso­
lyából is.

(Folytatjuk.)

Helyreigazítás. A "Népakarat” 54. számában 
“A new yorki fődisznő” címmel megjelent 
cikkre vonatkozólag kijelentjük, hogy időköz­
ben kapott információk meggyőzték bennünket 
aról, hogy azon cikk téves információk alapján 
Íródott, amiért kérjük azt meg nem írottnak 
tekinteni.
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NÉPAKARAT

J. H., Chicago. Azért, hogy valaki egy hiva­
tásos scabet lakásán megtűr, nem zárható ki 

a pártból. A hivatásos scab mindenesetre a 
legmegvetettebb alakja a munkásosztálynak s 
af öntudatos munkás jól teszi, ha a scab-tol 
távol tartja magát. A hivatásos scab-nek a 
szervezetből való kiutasítása helyes, más szer­
vezetekkel ezt közölni nem feltétlenül szüksé­

ges.

Munkás___ í xVII oszt. St. Louis north sídéi Szoc

SZERKESZTŐI ÜZENET,
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart 

. « 1 ' - _5 AAIfftónian

EGYLETI HÍREK
\m. Magy. Szoc. Műnk. Szőv. II. osztálya 

augusztus 1-én. este 8 órakor tartja rendes 
havi ülését. A tagok pontos megjelenése meg-
kivántatik.

Az

A Clevelandi Szoc. Műnk. Szerv, augusztus 
hó 2-án, délután fél három órakor saját helyi­
ségében, 2695 E. 79th St. NÉPGYÜLÉST
tart a következő inapirenddel: A politikai 
helyzet és a gazdasági válság. A nuinkástar- 
sak szives megjelenését elvárjuk.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. *Szöv. XX. osz­
tálya (Cincinnati, O.) 1908. Augusztus hó 2-án 
a Manhattan Parkban (River oldal), tréfás mű­
sorral- egybekötött NAGY KIRÁNDULÁST 
ren<lez. Kezdete d. e. 10 órakor Belépti-dij 10c. 
Útirány: Transfer veendő a 5th St. Sedeam- 
viile cárrá.

Vegyes rovat.
Előleges jelentés.

A New Yorki Magyarajku Bádogosok 
Szerelők Szak egylete 1908. október 10-én, 

szombaton, a Yorkville Casinoban, 86th St., 
(2. és 3. Ave. között) szinielöadással egybe 
kötött nagy ŐSZI MULATSÁGOT rendez. 
Színre kerül A megváltás felé, színmű 3 fel 
vonásban, irta Garami Ernő. A budapesti vig 
színházban nagy sikert aratott. Kezdete este 
8 órakor. Belépti dij 2öc.. ruhatár 15c. A tiszta 
jövedelem a munkanélküli alap javára fordít 
tátik. «

FGVLETI KALAUZ.
I osztálv. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

e jyleti helyisége 516 E. 6th St. Üzleti üléseit tartja 
nűnden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad 
szervezet.

IT. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II. oszt. hely sége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn! Magyr Szoc. köre 5 Boerum 
St. i Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Steíanko, 35 Shole St.. hová minden levél intézendő. 
Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 óra­
kor.

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Ovüléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso 
s tombaton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 35S Port
Ave.

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-sö szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Pla- 
t etzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 
27 Mercer St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min 
cen hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
834 Albany Street 
Baán. 920 Duane Ave.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár M. Weisz. Levelező titkár A. \\ eisz. 610 
Sycamore St.. E. Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendők.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min 
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Kriszter M., 
tot Jerome Ave., hova a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
T,A #»1cA C7f»mhatian. a tOD-

den hétfőn este vita vagy felolvasás. ----- 
Lády J , 2401 N. 9th St., hova minden az osztályt
érdeklő levelek cimzendők.

vvTTT oszt Soringfield 111. Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit tartja Ä ifith St. Titkár Gy Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő level cím
zendö. . , _ .

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szerveze.. 
("Hungarian Branch of the S. L. P ) Maganhelyisege 
698 Pulton St. Üzleti üléseit tartja minden ho l-so
asárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 

felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
371 Park Avenue, levelezőhöz intézendők.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap _ d. e. 
-12-ig a Fulton St. 698 sz. alatt levő helyiségben.
XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 

Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasarnap d. e. 
vita vagy felolvasás 1828 Race St., Jung-fele terem- 
ben. Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon 5t.

XXI. oszt. Akron, O. Lev. titkár Huszer F., 377 
So. Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek intézendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. De- 
,-isz, 301 Neilson St.

XXIV oszt., Erie, Pa. Titkár Waida B., 1220 \\. 
18th Street, kihez minden a szervezetet erdeklo le­
velek intézendők.

XXVI oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk 
Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d u 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fish- 
o-ate St., kihez minden a szervezetet erdeklo levelek 
intézendők. Minden hó 3"ik vasárnapján d. e. 10 óra­
kor havi- és minden l-sö vasárnap d. u. vita, telol- 
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So. Halstead bt., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mte- 
zendők. _ .

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv, 
üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyisegeben. Lev. tit­
kár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Karoly Ön­
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St, 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek mtezen- 
havi ülés minden hó első vasárnaoian a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 orakor 
Képzőgyüléseit minden hó első es harmadik szombat 
estéién tartja a szervezet magánhelyisegeben, 8o3 
East St. Titkár S. Kmotrik, 805 East St., hova min­
den a szervezetet érdeklő levelek mtezendok.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sülő 33 Cherrv St Minden szombaton este képző 
’vülés A rendes havi üzleti üléseit tartja min­
ien hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magan- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyíj 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden ho első
vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasarnap vi a es tár­
sas öszejövetel. Helyisége a Szaszi-fele HalIba" ™n.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., sajat he y.segeben. A 
többi csütörtök estéken vita vagy feloK ?.sas. Titkár 
Schulz A., 6006 Central Ave, kihez minden a szer 
vezetet érdeklő levelek intézendők.

minden hó i-sö vasárnap délutánján.
V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Galle B. P u. es 

lev. titkár Csontos János, 457 Bond St. Pénztáritok 
M. Horváth, 145 Inslee Pl. Orvos Dr Stem Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden ho 3-ik kedd 
estéjén.

osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó lmrs.

AZ AM. MAGY. SZOC. MUNK. SZÖV. I. OSZTÁLYA 1908. AUGUSZTUS 22-én, NAGY

LASSALLE ÜNNEPÉLY-t rendez
a PROGRESS HALL-ban, 28-30 Ave. A

Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave. 
p. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbdt Ave. 
W. Detroit. Gyűléseit tartja minden ho 41k vasárnap­
ján, d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave., W.DetroiL

rendelő 
Gyűléseit 

Gruncz-féle

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.
“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Industr.

Typograhical Union, Local No. tői, I. W. W.) Gyű 
léseit tartja minden hó l-ső és 3-k vasarnap dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th St. 
Levélcím L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat- 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538 I Orosz 
W. W. Gyűléseit tartja minden ho első es harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
404, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
lökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár L. Basky, 958 N. Lawrence ^St., kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

•- . T-.,, - A 20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos órait tartja
Kurung elvtarsnal. Titkár A. szQmbat este g_I0 óráig. Beiratasi díj 30c.

Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkastarsainkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma-
gyár Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyis ege

A Magyarajka Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1367 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kavehaz). össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig es vasarnap 
délelőtt 9-12-ig- I- Elnök Fazekas Lajos, II. elnök 
Altmann Vlmos. I. p. ü. titkár, Puchner László, 
302 E. 84th St., New York. II. p. u. titk Banczik J., 
I. jegyző Stark Károly. II. jegyző Willmger Ede. 
Ellenőrök: Veisz A., Glück H., Klein K. I. konyv- 
tárnok Schwarcz S., II. konyvtarnok Markovits J. 
Teremőr és lapkezelő Schwarcz I.

Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a töb 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
883 McAllister St. Titkár Stern M._, cor Scott and 
Chesnut St. Szervezetünket erdeklo leveleket kér­
ném ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc Műnk Szerv
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár Erben J.. 1949 W. 25th St. Minden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magan- 
helyiségében. ,

XII. oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár Merdler Zoltán, 7/ő_ 6th Street. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasarnap délutánján, 
“Hoffmann Hall", cor. 4th and Chesnut St.

XIII. oszt. Phila’. Lev. Ctk. Tudor J., 461 
Street, hová minden a szervezetet erdeklo JűWi!* 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy
vitaestély. . , „ .

XIV osztály. Buffaloi Szoc. Munkás Szervezet. 
Lev. titk. M. Salamon, co. Pppovits, 394 Toímvanda 
St, hová a szervezetet érdeklő levelek intézendő . 
Gyűlések, felolvasások és vitaestélyek minden szerda 
este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
Önk Egylet Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár NL Spitzerf 1439 So. 3rd St.. Összejövetelét 
tartja hetenkint 3-szor, a kővetkező sorrendben. 
Keddi napokon olvaso-, 1. es 3.csutortokon 
ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Va 
sárnap délutánonként szórakoztatasra szánt csalad
°SA ' dalárdlekdalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
10—12-ig. Titkár Reisch J„ 2018 So. ilthSt..

XVI osztály. Baltimorei Locuspointi Soc. Műnk. 
r -rv Gyűléseit tartja minden harmadik, havi uleseit 
pedig minden e-ső vasárnapján a hónapnak délelőtt

Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak­
egyesülete 206-208 E. 86th St. Klem s Hall. L em. 
Elnök Niederlaender Hugo, jegyző Kovács Bem. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör Elnök:

IUMÁS BEJEIMÉI,YZO SZÖVETSÉG.
Az összes levelek St. Marossy, 405 Arlington Aye., 

Mt. Oliver, Pittsburg. Pa. mtezendok. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszelni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig 

Intéző-bizottság: Székhely: Pittsburg, Pa. Gyűlé­
séit tartja minden hó első vasarnapjan d. e. 9 óra­
kor: _ _ ..

elnök: H. Gross, P. O. B. 39, E Pittsburg Pa. Pm 
és lev. titkár St.Marossy, 405 Arlington Ave., Mt. 
Oliver, Pittsburg, Pa..

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. 

P. ü. és 1. titk. Láng D. c. o. Santho 224 67th St. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 

,et. orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd _St., Telephon 
e 1 6060—79th. Gyűlések minden ho l-so es 3-ik pén­

tekjén. Helyiség 404 E. 64th St_,_ Hunyadi Ha.
II oszt. Cleveland, O. Elnök Nemeth L, P. titk. So- 

hár István 2049 W. 29th St., pénztarnok Szemenyei 
Imre 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave.

III osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Pénztarnok 
WallTus József! 300 Neilson St. Gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St. „__

IV. osztály. Hartford, Conn. Elnok Frank Knotek 
P ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hova 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztarnok

VII. osztály Lynn. P. ü. és lev. titkár Dobrovits
András, Ne4Írk, N. J. Elnök Rörich J. Pénz-
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi * 
és lev. titkár Edison L, 74 So, Orange Ave^ Gyülé­
séit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West S . 
Hivatalos orvos Dr. M. Bruck, 351 Washington St., 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1—3-ig, este 
6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt-

VTx° osztály. Buffalo. N. Y. Elnök Singer J, al- 
elnök Fekete Gy., pénztárnok Buss István, levelező 
és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St., 
hová minden, az osztályt érdeklő levelek mtezendok. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasarnapjan.

X osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
2nd St., ahova mindennemű az oszta'y erde‘° 
velek küldendők. Pénzt. Tóháti B„ 548 W- I9th1 St 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telep 
Mutual YLI447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St Gyű­
léseit tartja minden hó i-so es 31k szombatján este 
8 órakor. A

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szoknya András. 
Pénztárnok Végeszer Janos. P. u. es ley-,tltkar ^ 
lik Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az ősz 
tályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléséit tartja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wis. ..
Pénztárnok Philipszky J., 660 25th St. Pénzügyi 1 - 
kár A. Pieber, 496 63rd Ave., Vest Albs, ^1S’ *)° , 
mindenaz osztályt érdeklő levelek küldendők. Kepzo 
gyűléseit tartja minden ho 2-ik hétfőjén. Üzleti g> 
léseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8 orakor 
lyiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd and Praire St

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. «• es lev. titkár L. 
Szabó 496 N. Roberv St., hova minden a_ beteg-
se"tlyzöt érdeklő levelek intézendők Gyűléséit tartja 
minden hó 3-* vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Ful-

t0XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű­
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave

XV. osztály. East Pittsburg, Pa Elnök Gross H.
. ii. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts-

küldendők." Pénztárnok J. Bra"n’ ®ox, E" nf 
burg. Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek Pa Gyűléseit tartja minden ho 4-ik vasarnap 
, délelőtti órákban 210 Electric Ave .

XVI. osztálv. St. Louis, Mo. Elnök Mandel Jan°s.
Pénztárnok Kish Gergely, lak* ÍÓ2 Miller Stereet. 
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So nth Str , 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg. ISM So. nth bt 
órák 2—4ig, este 7—8-ig, vasárnap 1 3-'S?
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a (.
Hallban, 1606 So. 7th St. _

XVII oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz­
tárnak Papp Sándor 4iS S 4th St, p. u. titkár Kop­
pányi Gy., 326 Culvert St., lev titkár töleli L..,
119 yGreen St. Hivatalos orvos Dr. _ Steiner S. 83i 
N95th St. Gyűléseit tartja minden ho 3-'k vasárnap­
ján,5 délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan-

'’xvifl osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik Ql Grand St, pénz­
tár 11 ok ifj. Mészáros Marton, 81 Grant St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estejem

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollak B., p. u. e 
lev titkár J. Neumann, c. o. Poílak, 33 Monroe St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek mtezendok. 
Pénztárnok Bujáki Janos, lakik: t4 Grand Mreet 
Garfield N. T. Hivatalos orvos Dr. Hajtmger Kai 
mán. Gyűléséit tartja minden hó 2-.k vasarnapjan 
d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-HaUban.

XX oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Namenyi Sa 
dór Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pme St. 
Pénztárnok Bajko István,174 Eme St Rendes 
léseit tartja minden hó 3-ik vasarnapjan d. u. 3 °ra
k°XXL oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 

István, 1377a Minna St. Pénztarnok Dobro- 
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden ho 
i-=ő és harmadik szerdáján este 8 orakor 883 McA
lister St., az S. L. P. helyiségében Kanicsár

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kanicsa , 
p ü. és iev. titkár Ferenci Gy., 131 Levring St., penz- 
árnok T. Pintér, 4407 Main St. Gyűléséit tartja^min­

den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a penztarno -
lakásán. T .

XXIII. oszt. Allegheny, Pa Elnök Marossy Ist­
ván. Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankovits I 1517 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden ho 2-ik szom­
bat estéjén 803 East St. magánhelyisegeben.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István, penx
tárnok: Németh Lajos, Box 101, Station B lev es 
p ü titkár Simon Nándor. 1119 3rd Ave, hova min 
den' az osztályt érdeklő levelek mtezendok Rendes 
havi gyűléseit tartja minden ho 3-* szombat este 
jen, este fél 8 órakor. A többi szombat estexen képző 
gyűléseket tart. .

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N J. Titkár A. 
Kiss. P. O. is. 339. Elnök Nagy Karoly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, 
pénzt. Besenyőd! G.. 346 Washington St., 1 es p. titk. 
Bauer J , 350 Schuler St., kihez az osztályt erdeklo 
levelek küldendők. Gyűlések minden ho 3-jk vasár­
napján tartatnak 389 Baltiir- e St. alatti magan- 
helyiségb.n.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef. 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők. ......................

XXVITI. oszt. Peoria, Ill. Elnök es pénztarnok

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

X §

ír

Beldegreen
budapesti

fénykép ész 
32 Avenue C
3-iku. sarok, NewYork
ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók. 

Nyitva vasár- és ünnep napon is.

I

Bevándorlók figyelmébe ajánlom 
LIBERTY Szálloda
49 MERCER ST., Newark, N. J.

Szálloda I

Tartós és puha bőrből készült szép «

D ivatos Cipők
olcsó át b;m kaphat ók a

„UNION SHOE CO.“=ná!
Ave B. cor. 4th st. NEW ) ORK. —-

FINTA MIH. Ily,

j A R PA D
: 431 E. 6th St., New York, City. ?
: magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
\ Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. * 
t Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. *
t A. ORAWETZ.« I

DR S S KOHN
MAGYAR ORVOS

St. Louis, Mo.
BORBÉLY ÉS

516 E. 6th Street,
'’ODRiko'

Első new yorki magyar

J. Belagyi
304 E. 8th St. NewYork

(Ave. B és C között)
Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­

szörülését és javítását.
Vidéki rend lések pontosan eszközöltetnek

Lakasa 13th Street.
" írod ja 208 Soulard St.

Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom- 
\Tew York. mai hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

„ATTILA HALL-
523 E. 6tH S<. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula I- W. W. cigány 

zenekarának irodája.

Mrs. KLEIN
Étterme és Kávéháza

257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvtársak útbaigazítást kaphatnak. 
ANépakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

Hihetetlenül leszállított 
ÁRAKON ADUNK EL..................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féli di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol

Broadway Bargain Store 
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St............................ST. LOUIS, Mo.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Fönzlet 127Second St., Passaic, N. J.Sa jat ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az Ó-hazába. Pénz be- 
téteket bármely hazai bankba kamato* 
zas végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. __
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen; a törvé­
nyeknek megfelelőiem állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J#i 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Péter Lajos
„Rákóczi JTalF-hoz czimzeti 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New York--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
1 A New Yorki Mavvarajku Szoczialisták kedvelt

I gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­
társak rendelkezésére állanak.

I PLAVECZKY A.
í magyar vendéglős
§ 20 West St. Newark, N. J.
* A M. B. Sz. Vili. osztályának 
I gyűlési helyisége. A magyar 
I munkásság kechenc találkozó 
I helye. Vidéki mv nkástársak 
$ kellő útbaigazítást nyernek.
$ Magyar konyha.

Szobák minden időben.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsak 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. io-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt erdeklo levelek mte-

ZexXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St., titkár Hudák Klara 476 Mulberry 

Bridgeport! Bets. Szőv. ügykezelősege, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 

St., Newark, N. J. 

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline bt sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

Telephone-1037 Orchard. !

nwt
M#va

Dr. BIEBER E. LAJOS < 
magyar fogorvos

38.3 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904- áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d 11. 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 51b St., Spring- 
field, Ill.

Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnok 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N. 7th St., 
Springfield, Ill., kihez az egyletet erdeklo levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztarnok Ne­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivak 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szovets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill. Temetésrendező: Bányai I.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Bamóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Hamson 
Ave., Brooklyn, N. Y.

Telephone 4537 J. Newark,NJ.

TULY
jpUr™*; az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

__________ 4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól 
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

L gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St, Ne« York,
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj- 

foltok, himlöhelyek. pattanások, ráncok eltávolítására 
Liliom Ciréme az arcot finomítani, ifjitani üdíteni, és 
általában a szép arcnak szépségét töntartani. Créme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyönge, ha ninci 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth féle China va- 
asboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyar 'rszágböl most érkeztek a következők: Acacia 
Diana. Margit és Erzsébet Crémek és szappanok, Kagy 
Enytdi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap­
pan ok, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blaha 
oor, Kaladont. Egri víz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti- 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számta­
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe tisztás jutányos ám szobáit

513 E 6tH St.
NEW YORK.

ROSTASSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vn öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártiapok. Feltétlen megbízhatóság.

. h ♦


